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In spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

CIND FAPTELE DE MUNCĂ VIZEAZĂ NEMIJLOCIT
SPORIREA EFICIENȚEI ECONOMICE

IMPORTANTE CANTITĂȚI 
DE CĂRBUNE EXTRASE 

PESTE PREVEDERILE DE PLAN
Colectivul întreprinderii 

Miniere Uricani — Valea 
Jiului a obținut în primul 
trimestru al anului succese 
deosebite. Cantitatea de căr
bune extrasă suplimentar de 
oamenii muncii de aici în
sumează peste 7 200 tone. Re
zultate asemănătoare au ob
ținui în perioada menționa
tă si colectivele minelor Lo- 
nca și Paroșeni, care au ex
pediat beneficiarilor, peste 
prevederi. 12 194 tone și, res
pectiv, 6 736 tone cărbune.

12 000 MWh ENERGIE 
ELECTRICĂ PRODUSĂ 

SUPLIMENTAR
Colectivul Centralei Elec

trotermice din Suceava, prin 
asigurarea funcționării la 
înalti parametri a agregate
lor si instalațiilor din dotare, 
a produs suplimentar, in pe
rioada care a trecut din acest 
an. peste 12 000 MWh ener
gie electrică. De menționat 
că acest spor a fost obținut 
in condițiile reducerii con
sumurilor de combustibil 
convențional și al diminuă
rii consumului tehnologic 
propriu de energie electrică.

O NOUĂ MAȘINĂ 
DE FORJAT

La întreprinderea Meca
nică din Tirgu Secuiesc, ju
dețul Covasna. a fost pusă 
în funcțiune o mașină de 
forjat prin laminare, con
cepută și executată în cadrul 
unității. Utilajul efectuează 
mai multe operații avînd 6 
posturi de lucru, o producti
vitate a muncii sporită de 30 
de piese pe minut, cu un 
consum de energie electrică 
redus, datorită utilizării 
unui motor cu o putere in
stalată de 22 kW. Prin folo
sirea acestei forje se asigură 
un coeficient de utilizare a 
metalului de 95 la sută.

(Agerpres)

Opera social-politică și filosofică a tovarășului Nicolae Ceausescu, 

strălucită contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii 

revoluționare, magistrală călăuză in acțiune pentru partid, 

pentru tinăra generație, pentru întregul nostru popor

REDUCEREA CONSUMURILOR MATERIALE 
-FACTOR CALITATIV AL DEZVOLTĂRII

ECONOMICE INTENSIVE
Practica înfăptuirii construc

ției socialiste în țara noastră 
— cu precădere în perioada 
istorică inaugurată de Con
gresul al IX-lea al P.C.R., a 
scos în evidență adevărul de 
necontestat, magistral fun
damentat de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, potrivit căruia spo
rirea continuă a factorilor ca
litativi ai dezvoltării consti
tuie singura alternativă viabi
lă pentru progresul societății, 
o necesitate obiectivă, care a 
condiționat de-a lungul anilor 
evoluția neîntreruptă și mul
tilaterală a economiei româ
nești.

1 Opțiune strategică devenită 
fundamentală în condițiile tre
cerii de la dezvoltarea exten
sivă la cea preponderent in
tensivă, intensificarea factori
lor calitativi apare astfel ca o 
preocupare de prim ordin, atît 
la nivel macroeconomic, cît și
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COMBINATUL METALUR
GIC DIN TULCEA se remarcă 
printr-o serie de realizări care 
îi onorează prestigiul și care 
reprezintă totodată un stimu
lent pentru oamenii muncii din 
toate compartimentele produc
tive. Datele furnizate de ingi
nera Tudora Dragulschi. res
ponsabil cu problemele tehnice, 
sînt edificatoare : producția fi
zică pe anul 1988 a fost depășită 
cu 0,3 la sută și ceea ce atrage 
atenția cu precădere, au fost 
produse cantități însemnate 
dintr-o serie- de sortimente cu 
valoare metalurgică ridicată : 
1 000 de tone de ferosiliciu pen
tru tablă electrotehnică. 1 700 
tone de feromanganat cu conți
nut mediu de carbon. 900 de 
tone de mase și mortare refrac
tare destinate siderurgiei. iar 
producția de siliciu metalic a 
fost, depășită cu 11 la sută. 
Doar cantitățile de cărămizi re
fractare s-au situat sub cotele 
planificate (realizările acestui 
sortiment se cifrează la 87 la 
sută), datorită reparațiilor capi
tale efectuate la unul din cup
toarele de ardere. repus în 
funcțiune spre sfîrșitul lunii fe
bruarie. dar restanta de peste 
1 000 tone urmează să fie re
cuperată în trimestrul al II-lea.

Dintre modalitățile care au 
condus la aceste realizări se cu
vin enumerate în primul rînd 
următoarele : respectarea disci

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE
PORUMBUL — 

urgența numărul unu!

la nivelul unităților industria
le. Factorii de ordin calitativ 
desemnează acei factori ai 
dezvoltării economice prin care 
aceasta se realizează nu pe 
baza sporirii volumului de 
resurse alocate de societate, ci 
prin sporirea eficienței utili
zării acestor resurse. Creșterea 
eficienței întregii munci so
ciale, concretizată în maximi
zarea efectului util corespun
zător fiecărei unități de efort 
se impune astfel ca o necesi
tate obiectivă pe toate treptele 
structurii organizatorice a eco
nomiei.

Privită ca raport direct în
tre efecte și eforturi, eficien
ța necesită studierea separată 
a celor două componente ale 
determinării sale. în condițiile 
accentuării importanței pro
blemei . raportului dintre creș
terea continuă â volumului 
producției și caracterul limi

plinei tehnologice, pe fondul 
asigurării bazei tehnico-mate- 
liale și al perfecționării califi
cării personalului muncitor, dis- 
tingîndu-se în acest sens mai 
ales secția feroaliaje numărul 1. 
condusă de maistrul principal 
Severin Iriciuc. atelierul de si
liciu metalic, condus de ingine
rul Ilie Butuc, și secția reparații 
piese de schimb și automatizări 
condusă de inginerul Eugen 
Andrieș. O altă modalitate care 
trebuie menționată se referă la 
reintroducerea în circuitul pro

Modernizarea —la temelia înaltei performanțe

ductiv a resurselor materiale 
și energetice rezultate din pro
cesele tehnologice de fabricație. 
De pildă, refolosirea zgurelor 
manganoase. înlocuindu-se în 
acest fel minereul de mangan 
care se importă (în două luni 
s-au produs în acest mod 11 000 
de tone de feroaliaje pe bază 
de mangan). Alte 400 de tone 
de feromangan s-au obținut 
prin brichetarea prafului care 
rezultă din epurarea gazelor 
arse. Reintroducerea în circuitul 
productiv a zgurelor manga
noase si brichetarea prafului au 
înlocuit 7 000 tone de minereu 
din import. in valoare de mai 

tat al resurselor materiale și 
energetice, optimul economic 
presupune realizarea obiecti
velor de dezvoltare cu mini
mum de ' resurse. în acest 
context, reducerea continuă a 
consumurilor materiale și e- 
nergetice constituie calea cea 
mai directă, nemijlocită de 
creștere a eficienței producției 
și, mergînd mâi departe, a 
creșterii competitivității pro
duselor. Astfel, în prezent, ca
litatea activității desfășurate 
de fiecare întreprindere se 
măsoară, pe lingă nivelul teh
nic ridicat al produselor rea
lizate și prin eficiența econo
mică obținută, ca rezultat și 
indicator final de apreciere a 
modului în care au fost utili
zate resursele (materiale, fi-
MARINA UNGUREANU

(Continuare în pag. a V-a)

multe milioane lei. Pe-de altă 
parte, au fost recuperate 15 200 
de Gcal abur tehnologic și apă 
fierbinte prin folosirea energiei 
termice rezultate din gazele arse 
în procesul de elaborare a fe
roaliajelor. Datorită regimului 
alternativ al sortimentelor folo
site în capacitățile productive 
și datorită bazei materiale exis
tente. au fost eliminate stațio
nările neplanificate, ceea ce a 
condus pe de o parte la reali
zarea ritmică a cantităților pla
nificate. iar pe de altă parte.

la încadrarea în consumuri și in 
costurile de producție.

Un capitol special îl ocupă a- 
similările și modernizările ca
pacităților de producție. în anul 
1988, realizarea celor 10 asimi
lări a condus la obținerea a 29 
de procente din producția marfă 
față de 20 la sută, cît fusese 
planificat. Pentru acest an. co
lectivul de oameni ai muncii de 
la combinatul metalurgic tul- 
cean își propune realizarea a 
12 asimilări si modernizări. 
Dintre produsele noi care ur
mează a fi lansate în fabricație 
în cursul acestui an sînt de 
menționat, printre altele, bol

Pe ogoarele buzoiene o serie 
de culturi semănate în prima 
epocă au răsărit uniform, plan
tele dezvoltîndu-se viguros. Sfe- 
eja de zahăr se vede deja pe 
rînd, nu peste mult timp urmind 
să sc treacă la efectuarea pra- 
silei oarbe. Așadar. încă un 
front de lucru pentru mecaniza
tori. Și totuși. în prezent.. în 
fiecare unitate urgența numărul 
unji o constituie semănatul po
rumbului. concomitent cu soia 
și fasolea. Condițiile sînt în ge
neral prielnice desfășurării lu
crărilor. conform graficelor sta
bilite. Un inconvenient îl consti
tuie deficitul de umiditate 
din sol care, datorită mai 
ales vintului ce a bătut cu 
intensitate și în rafale în 
ultimele două zile, s-a ac
centuat. Dar, pînă la 10 apri
lie’toate culturile prevăzute a fi 
semănate în această campanie 
trebuie finalizate. Un comanda

primăvara
CĂREI,

REPORTAJUL NOSTRU
întreprinderea de Piele, încăl- 

țăminte și Marochinărie ,,13 De
cembrie" Sibiu era denumită 
pînă în 1964, în graiul lo
calnicilor, „cooperativă". Și 
poate acest termen nici nu era 
prea departe de realitatea însăși. 
In joiid, o întrebuințare mică, 
răsfirată prin mai tot orașul, 
realizind produse numai pentru 
piața internă, cu o dotare ru
dimentară — șase unități vechi, 
așadar, și rămase ca mici „pete" 
în noul peisaj urbanistic — in
dustrial al Sibiului. între mai 
multe telefoane, directorul Ioan 
Botezau ne vorbește despre pe
rioada anterioară, pentru a ne 
furniza un plus de informații in 
vederea unei comparații privind 
anvergura dezvoltării acestei u- 
nități industriale în ultimii 25 
de ani (este unitate de gradul 
doi, cu personalitate juridică, 
cont în bancă și funcționează pe 
principiul autoconducerii munci
torești și autogestiunii economi- 
co-financiare) și nu neapărat cu

ANUL XLV

SERIA II

Nr. 12 391

țile pentru cuptoarele electrice 
și cărămizile impregnate cu 
smoală folosită la zidirea agre
gatelor termice, ferowolframul 
și altele.

îmbunătățirea tehnologiilor 
reprezintă o altă preocupare 
constantă. Directorul. tehnic 
Roman Ancuț, inginerul șef 
Cantemir Gafar, inginerul Vic
tor Spinu au avut o contribuție 
importantă la îmbunătățirea 
procedeelor de elaborare a sili- 
comanganului marca 26. necesar 
producerii feromanganului cu 
conținut de carbon sub 1 la 
sută. Pe de altă parte însă este 
normal ca procesul de perfecțio
nare a tehnologiilor de fabrica
ție să,se afle în strînsă legătură 
cu eforturile îndreptate spre 
asimilarea și punerea în func
țiune a unor instalații noi. Un 
asemenea agregat este instala
ția hidraulică de comandă la 
presele hidraulice de la Uzina 
de Produse Magneziene. Insta
lația a fost deja montată si 
funcționează la două prese, ur- 
mînd ca DÎnă la sfîrșitul anului 
1990 să fie echipate și celelalte 
prese. Eficienta economică a a- 
cestei instalații hidraulice de 
comandă rezultă din eliminarea 
importului. O altă instalație 
realizată de întreprinderea de

CRISTIAN POPESCU

(Continuare în pag. a V-a)

ment major care mobilizează 
în egală m sura mecanizatorii și 
cooperatorii, întreaga guflaje a 
satele*.

în unitățile din C.U.A.S.C. 
Mihăilești am consemnat la în
ceputul acestei săptămîni o se
rie de aspecte ce relevă buna 
organizare a muncii în cîmp. 
dispunerea .utilaje’ov si. funcțio
narea lor în brazdă, în funcție 
de necesitățile de moment im
puse-de fiecare-cultură. împreu
nă cu inginerul-șef al consiliu
lui. Toader Băcanu. poposim pe 
tarlalele fermei Florica a 
C.A.P.-ului Mihăilești. fermă 
coordonată de Petre Brînzoi. Se 
acționează la semănatul porum
bului. dar și la pregătitul tere
nului. Pentru păstrarea umidi
tății in sol sînt suficiente numai 

D.I. PINCÂ

(Continuare în pag. a V-a)

tenta autoevidențierii (din ’64 
este numit director), cit și pen
tru a remarca obiectiv progrese
le realizate de colectivul de oa
meni ai muncii de aici, conti
nua perfecționare profesională, 

Pe căile creației
evoluția produselor, pentru a 
sublinia saltul de la insignifianța 
cantitativă și calitatea rudimen
tară la cel mai ridicat stadiu ac
tual al competitivității mondia
le. Un drum spectaculos, parcurs 
intr-un timp record. Au fost 
necesare reparații capitale, 
transformări radicale, chiar, alt
fel nu se poate concepe cum 
s-ar fi reușit ca numai după un 
an (in 1965 începe procesul de

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a primit pe generalul de armată P.G. Luțev

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președin
tele Republicii Socialiste 
România, comandantul su
prem al forțelor armate ale 
Republicii Socialiste Româ
nia, a primit, marți, 4 apri
lie, pe generalul de armată 
P.Q. Lușev, comandant șef al 
Forțelor Armate Unite ale 
statelor participante la Tra
tatul de la Varșovia, si pe 
generalul de armată V.N. Lo
bov, șeful Statului Major al 
Forțelor Armate Unite, care 
au efectuat o vizită în țara 
noastră.

CONS'L’UL DE STAT AL REPUBUCII SOC'AL'STE ROMAN'A

DECRET
pentru convocarea 

Marii Adunări Naționale
în temeiul articolului 54 din Constituția Republicii Socialiste România, 
Consiliul de Stat al Republicii Socialiste România decretează]:
Articol unic. - Se convoacă .Marea Adunare Naționala în a noud sesiune a celei de-a 

IX-a legislaturi în ziua de 17 aprilie 1989, ora 10.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

DECRET PREZIDENȚIAL 
privind convocarea Camerei legislative 

a consiliilor populare
în temeiul articolului , 14 din Legea nr. 5/1975 privind congresul, Camera legislativa și 

conferințele consiliilor populare,
Președintele Republicii Socialiste România decretează :
Articol unic. — Se convoacă Camera legislativâ a consiliilor populare în ziua de 14 

aprilie 1989.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România
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modernizare la marochinărie). 
în 1966,. adică, I.P.l.M. Sibiu să 
devină o concurentă pe piața 
externă, livrînd marfă la export, 
astăzi în peste 35 de țări ale. 
lumii., Execuția semifabricatelor 
din piei porcine, dacă dăm 
numai un exemplu, se bazea
ză' pe o tehnologie proprie, 
brevetată, unică în lume. In
ginerul Ioan Botezam, acest 

specialist și conducător de uni
tate, considerat de unii poate un 
om dificil tocmai pentru exigen
ța și gravitatea cu care tratează 
problemele majore ale între
prinderii sibiene, ne vorbește cu 
suflet, cu acea mîndrie care nu 
vrea decit să pună in lumină 
potențialul de muncă, profesio
nalismul colectivului pe care il 
conduce, continua lui muncă 
pentru autodepășire prin pregă

Tovarășului Nicolae 
Ceaușescu i-au fost transmise 
cu acest prilej cele mai sin
cere salutări și urări de bine 
din partea tovarășului Mihail 
Gorbaciov, secretar general 
al Comitetului Central al 
Partidului Comunist al U- 
niunii Sovietice, președintele 
Prezidiului Sovietului Suprem 
al U.R.S.S. De asemenea, to
varășului Nicolae Ceaușescu 
i-a fost adresat un cald salut 
din partea ministrului apă
rării al U.R.S.S., general de 
armată D.T. Iazov.
Tovarășul Nicolae Ceaușescu 

a mulțumit și a rugat să se

tire profesional-tehnică, per
manentă căutare și aplicare a. 
noului prin creație originală în 
domeniu. „Avem acum o tăbă- 
cărie modernă (din 1979), ampla
sată la marginea orașului, con
cepută pe o diversificare a pro
ducției (prelucrarea pieilor și 
realizarea de produse finite). 
Mai avem o mare satisfacție și 
anume, faptul că numărul oa
menilor muncii din întreprindere 
a crescut de la 128, în anul na
ționalizării, la aproape 4 000 în 
prezent; volumul producției la 
export, de asemenea, a crescut 
și el de peste 220 de ori, iar 
producția-marfă industrială de 
10 ori, ultimele două aspecte 
raportate însă la perioada anilor 
’64—’65. Ca să revenim, totuși, 
la planul la export, v-aș spune 
că de aproape 12 ani acesta se 
realizează în totalitate, chiar îl 
depășim (cu 2—3 milioane, în 
general, în anul care a trecut 
această depășire fiind chiar mai 
mare de 3,5 milioane dolari). In

FLORENȚA MARDALE

(Continuare in pag. a IV-a) 

transmită tovarășului Mihail 
Gorbaciov salutul său căldu
ros și cele mai bune urări. 
Totodată, a fost adresat un 
salut și cele mai bune urări 
ministrului apărării al Uniu
nii Sovietice.

Cu această ocazie a avut loc 
o convorbire care s-a desfă
șurat într-o atmosferă caldă, 
tovărășească.

La primire au participat 
general-colonel Vasile Milea, 
ministrul apărării naționale, 
și general-maior Ștefan Gușă, 
prim-adjunct al ministrului și 
șef al Marelui Stat Major.

Purtăm în suflet, alături 
de locurile dragi pentru că 
de ele ne leagă amintiri per
sonale, și locuri pe care nu 
le-am văzut încă niciodată. 
Despre acestea din urmă am 
auzit însă vorbindu-se, am 
citit, știm că evenimentele 
care s-au desfășurat cîndva 
acolo au o importantă ce de
pășește orice interes particu
lar, sînt definitiv intrate în 
cronica tării. Un asemenea 
ioc poate fi și Cărei, orașul 
așezat în nord-vestul patriei, 
martor al luptelor aprige 
desfășurate in toamna lui 
’44. despre care orice copil 
român află — la vremea 
cind informațiile se întipă
resc pentru o întreagă viată 
— din cartea de istorie și 
din cea de geografie. Nu 
poți să nu te gîndești la 
toate astea cind îți răsare în 
fata ochilor inscripția ce 
anunță localitatea în care 
tocmai intri : Cărei. Nu poți 
să nu cauți să „vezi", în 
memorie străzile așa cum 
vor fi fost ele atunci cind 
ostașii români se încordau în 
cumplitul efort de a elibera

MONICA ZVIRJINSCHI
(Continuare in pag. a IV-a).
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PERMANENȚA DRAGOSTEI DE ȚARA d) • Performantele adolescenței 9
în multe dintre dialogurile 

cu voi, dragi elevi, am discu
tat despre patrie, despre dra
gostea de patrie ți popor, in* 
sistînd, de multe ori, pe coor
donatele argumentelor, ale do
vezilor care s& vină in spriilnul 
afirmației : „îmi iubesc patria 
și poporul căruia li aparțin*4. 
Iată de ce, în rubrica de față, 
aducem frumoasele răspun
suri ale unor elevi de la Liceul 
„Nicolae Bălcescu" din Pi
tești, adolescenți câre, la fel 
cu toți colegii de generație, 
își exprimă mîndria de a fi 
român, de a Ii martorii unei 
perioade de înflorire fără pre- 
cedent a patriei dragi. în epi
sodul de tata, acești elevi au 
cuvintul pentru a defini, din- 
colo de explicația din dicțio
nar, patriotismul.

„A fi patriot, a-ți manifesta 
patriotismul înseamnă a fi 
om adevărat, a trăi cu adevă
rat, a urca muntele din fața 
ta numai pe drumul drept și 
după ce ai ajuns sus să dai 
tuturor din fericirea ta. Cred 
că nu se poate vorbi despre o 
virstâ la care apare sentimen
tul dragostei de patrie, acest 
sentiment îl purtăm în noi de 
cînd ne naștem. Din bucuria 
de a visa că palatul de nisip 
din fața noastră îl vom con
strui aievea cînd vom fi mari, 
sau că păpușile cu care ne ju
căm vor fi odată copii, sen
timentul nevăzut și neștiut de 
nimeni se transformă treptat, 
crește odată cu noi. Ajungem 
la virstâ viselor înaripate cînd 
totul este posibil. Acum pu
nem bazele pe care se vor 
înălța idealurile noastre. în
țelegem Că învățînd mereu, zi 
de zi, fără ne potolim vreo
dată setea de cunoaștere 
vom ajunge ceea ce dorim > 
oameni de nădejde, oameni 
care să cunoască viața cu tot 
ce cuprinde ea și nu numai 
foarte buni specialiști, ci in

primul rind oameni. A munci, 
a învăța necontenit, a nu fi 
niciodată mulțumit de tine, a-i 
face pe toți fericiți, asta în
seamnă să fii patriot**. (Alina 
Gabriela Berechet).

„Cuvintul „patriot4* provine 
din cuvintul „patrie". între 
aceste două cuvinte s-a fitabi* 
lit o relație, o legătură ase
mănătoare cu cea care există 
între cuvintele „mamă" și 
„copil". Patriotismul este o 
afinitate sufletească, este dra
gostea unul om pentru țara 
lui, țară care nu poate fi 
schimbată. A fi patriot în
seamnă să întărești legătura 
inițială dintre tine și țara ta. 
Cum? în primul find, alege-ți 
un țel și luptă pentru el. (Un 
om care nu știe ce să facă nu 
este prea de folos societății), 
încearcă să atingi, perfecțiu

noastră, înseamnă ca pe fon
dul iubirii de neam și de țară 
să respecți istoria, să prețu- 
iești înaintașii, dar în primul 
rind să știi ce vrei : să devii 
un Om al viitorului pe car» 
patria se poate bizui’4. (Adina 
Dragnea).

„în zilele noastre auzim frec
vent această expresie : „a fi 
patriot44, care în primul rind 
înseamnă să-ți cunoști limba, 
istoria, deoarece un individ 
care nu-$i cunoaște istoria 
este ca fiul fără mamă. A fi 
patriot înseamnă să faci tot 
posibilul pentru a contribui la 
progresul țării tale, la avansa
rea pe o nouă treaptă de pro
gres și civilizație. A fi patriot 
înseamnă să împărtășești con
cepția revoluționară a parti
dului, să-ți bată inima de fie
care dată, cînd sînt în joc
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nea 1 Chiar dacă nu e posibil, 
tu ai datoria să încerci. învață 
să fii om în adevăratul sens al 
cuvîntului". (Alina Constan
tin).

„Să fii patriot înseamnă ca 
sufletul să so înfioare cînd 
auzi vorbindu-se limba româ
nă, cînd descoperi măreția 
poporului acesta din împlini
rile sale trecute și prezente, 
cînd ești mîndru că faci parte 
din același neam cate a născut 
eroi și genii. A fi patriot în
seamnă să muncești pentru a 
servi pâtriâ său â te pregăti 
pentru a o servi. A servi pa
tria înseamnă pentru un ro
mân a munci pentru înălțarea, 
gloria, înfrumusețarea Româ
niei, înseamnă a o cînta, a-ți 
jertfi viața pentru a o apăra. 
Toate acestea vin din același 
sentiment, sentimentul iubirii 
de patrie". (Radu Atanâsiu).

„Să fii patriot, la virata

cinstea, demnitatea, interesele 
țării tale". (Adrian Suciu).

„A fi patriot înseamnă să 
fii legat cu toate fibrele su
fletului și ale minții de pă- 
mlntul țării tale și de oamenii 
în mijlocul cărora trăiești, în
seamnă să te gîndești mereu 
la cei de lîngă tine. Patriotis
mul presupune altruism, dra
goste de oameni și de ființa 
poporului tău, legătura cu 
acesta, cu tradițiile se face 
printr-o substanță sacră, pre
zentă în poi. A fi patriot în
seamnă să cauți să fii un om 
integru, adevărat, care pă
trunde sensul adevărat al vie
ții și nu se lasă antrenat de 
nimicuri, care înțelege să-și 
facă datoria". (Simona Po
pescu).

„Să fii patriot înseamnă 
să-ți iubești țara cu toată fi
ința ta, să fii devotat întru 
totul acestor locuri unde te-ai

născut și te pregătești pentru 
viață. Să fii patriot înseamnă 
să fii exemplu în toate față 
de cel din jurul tău, să în
veți și, la rlndul tâu, «ă-i În
veți si pe ceilalți să ajute la 
bunăstarea și prosperitatea 
acestei țări minunate". (Mihai 
Dinu).

„A fi patriot înseamnă să 
fii un om util societății, să 
ajuți la dezvoltarea ei. Cum? 
Cred că acum putem ajuta în- 
vățînd, însușindu-ne o mese
rie, iar peste ani, cu ajutorul 
învățăturii, al cunoștințelor 
acumulate pe băncile școlii să 
ne facem cît mai bine mese
ria pe cate am ales-o". (Liviu 
Ntcolescu).

„A ft patriot reprezintă o 
gîndire profundă. A învăța 
bine și foarte bine, a avea o 
comportare aocialâ demnă, 
a-ți Iubi țara și a o servi sînt 
lucruri foarte importante; deo
sebit de importantă este însă 
și înțelegerea acestor acțiuni 
și pentru aceasta omul trebuie 
să posede o gîndire novatoare, 
ale cărei idei să le aplice în 
viața de toate zilele, în munca 
făcută pentru țară. Un elev își 
poate dovedi patriotismul în 
mai multe moduri; cel mai 
important rămîne însă posibi
litatea elevului ca învățînd, 
studiind, muncind, să-$i des
chidă orizonturi noi în gîn
dire. A fi patriot înseamnă a 
lupta cu îndîrjire pentru a 
te afirma în domeniul care te 
atrage cel mai mult, fie că 
este vorba de științe ca mate
matica, fizica sau chimia, fie 
că este vorba de limba și li
teratura română, fie că este 
vorba de sport. Orice drum 
Către realizarea profesională 
și-ar alege un om, el trebuie 
să rămînă Integru, cinstit, un 
demn eetâțean a! patriei sale". 
(Cedric Popă).

MIOARA
VERGU-IORDACHE

PERPETUA CĂUTARE DE SINE
Știind că scrie versuri, și încă nu dintre 

cele mâi rele, no-âm așteptat, în prima clipă, 
să întîlnim in Mihaeia Pavel, elevă în clasa 
a Xl-a „A" la Liceul „NicU Gone44 din Fălti
ceni, 0 adolescentă timidă, cu glasul ușor ti
morat de emoție, revărsîndu-se tremurat în 
propoziții bogate în metafore și comparații 
pline de culoare, specifice preafrumoasei

vîrste de licean. N-am intîlnit Insă nici una 
din toate aceste „calități44 la interlocutoarea 
noastră. Lucidă, cu o neclintită siguranță de 
sine, ea ne-a vorbit despre literatură ca des
pre o știință exactă, al cărei „alfabet" trebuie 
descifrat și înțeles temeinic, accesul la esența 
operei rămînînd. altfel, un deziderat extrem 
de greu de atins.

• De la 4 la... 10! •

• Clasa a XH-a B, Liceul de Matematică-Fixieă „lenâ- 
chiță Vâcărescu4* din Tirgoviște : o clasa ai cărei elevi sini, 
cei mai adesea, la nivelul notei 10 sau foarte aproape dO 
acest nivel — fără a face însă din notele mari un sebp ih 
tine.

• Ratlra pătrunzătoare si umorul fin. de bună calitate 
asigură valoârea fiecărui număr al gazetei de perete „Spi
nul44 de la Liceul Economic din Tirgoviște. Coordonarea 
gazetei este asigurată cu pasiune și cu inventivitate de 
eîcVa Clâudia Cătălina Foamete, din olâsa a XH-a C, tot
odată sensibilă interpretă dramatică si autoare a unor texte 
prObind adesea evidente valențe literare.
• Nu Știi unde să-ți îndrepți privirea mâi întiî : spre 

matricolă sau spre țigara tinută — de prea multe ori — 
ostentativ, In grupuri sau individual, el — uneârl Șl ele — 
iși umbresc tinerețea îh fdmul de țigară. Să repetăm cit 
este de nociv fumul de țigară, să repetăm cît este de diz
grațioasă imaginea unui aproape-copil fumînd, Să atragem 
din noii âtentiâ părinților, profesorilor, elevilor înșiși, nouă, 
tuturor celor Care trecem pe lingă ei Indiferenți ?!? că este 
urît ri tău că fumează ? Sint atiteâ alte fapte prin eare un 
adolescent Se poate remarca ! Multe. și ffumOâSâ fâpte în 
beneficiul propriu si ăl cotectivitâțit! (MX)*
• Răsfoim, prin amabilitatea expeditorilor. Liceul indus

trial rit. 1 din Focșani, revista „Preocupări", nr. 
supliment editat de „Revista noastră44. Apreciem, printre 
altele, semnăturile elevilor Mihaeia Teacă, Liliana Petrea, 
Gabriel GrOsu, Robert Schmidt, ca si creațiile literare alb 
Motânlei Florlca. Daha Budeseu, Marian Avram. Luminița 
Avram, Marius Iosif. Lâurentiu Ion Stoiciu, Roxana Mano- 
lâche. Irlna Vrabie, Ana Teodora Melinte, Elen» VasilesCU 
ek. (M.V.).

• Reporter cu matricolă >
Multe amintiri difi vacanța 

măre, Rltoțtte de fotografii sau 
ilustrate cU minUhâtele PriVe- 
lijti ale pattieii Bîțtt trecute în 
„JufftâiUÎ" meii de Călătorie. 
Dintfe acestea, lâ iOq ,de fruhte 
să află excursia făcută lâ Cheile 
TUrtii.

Și astăzi mi se perihdâ înain
tea ochilor imagini, de neuitat...

Părăsim Orașul Turda pC la 
mijlociii lUnli ăUgiist, intr-6 di
mineață. Cănieuiâră. Uriașele 
sulițe de foc ale soarelui iși 
fac preWtlhdbhi simțițâ pre
zență. Dornici de puțină răcoa
re, lăsăm. îh Urmă amplă fără 
nici o adVerb și fib îndreptăm 
spre Cheiîb Țur2li, pe câre nu 
le vătfiitem niciodată. DOâr geâ- 
n-iufile deschise alb mașinii 
alungă» în pâfie» arșița, cârd 
învăluie șdâbâiiâ. Âșfaltul este 
atit de încins incit pneurile își 
arată nemulțumirea printr-un 
fîșîit puternic.

La apariția Indicatorului ru

tier mult așteptat» lăsăm șosea
ua principală să-și urmeze drU* 
mul în voie» iar noi virăm îâ 
dreapta» pe o potecă asfaltată 
ce urcă neobosită împreună cu 
plopii db pe margine. După 
scurtă vreme, devine pietruită» 
senin că ne apropiem de Obiec
tiv. într-adevar» de pe coama 
dealului unde ne aflăm, în vale» 
la terminarea unei pahtb ăbrup.- 
te» apare cărarea ce urca lină 
spre o cabană așezată lâ pdâ- 
lele munților. înaintea ochilor 
se desfășoară o priveliște în- 
cîhtătoare. Dihtr-o pădure bo
gată, se ridică pline de măre
ție vîrfuHlb sundoâsb âie 
munților ce sd cbhtOpbsc eu al
bastrul infinit al cerului.

în chrînd, ajungem lâ cabana 
în spatele căreia Cheile Turziț 
în t&âtă sbleftdOâfbâ loh iflVÎfâ 
la drumeție. După un scurt po
pas, pbrhiîh lâ driim.

Coborîm niște trepte din pia
tră și sîntem învăluiți de o pă

• Zimbete 
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PĂCĂLEALĂ!?

— Poate că vă dezamăgesc, 
dar in cazul meu pasiunea 
pentru literatură nu are sta
tutul unei descoperiri precoce. 
Ea s-a constituit ca o acumu
lare interioară. permanentă 
devenind abia în ultimul timp 
cu adevărat „o întîmplare a 
ființei mele", cum ar spune 
Nichita Stănescu.

— Cum privești cele două 
distincții obținute la concursu
rile de limba și literatura 
română ,,Mihai Emlnescu44 din 
198? și 1988, premiul special 
și premiul II ?

— Cele două ediții ale con
cursului la care am participat 
au fost. înainte de toate, un 
catalizator a ceea ce am nu
mit cu citeva clipe în urmă 
„descoperirea mea4* : literatu
ra. un spațiu distinct, univers 
sieși suficient. Ro.Iul profe
soarei mele, Mioara GafenGu, 
pentru aflarea acestui posibil 
drum de urmat în viitor a 
fost, de asemenea, unul esen
țial.

— Care e părerea ta despre 
concursurile pe obiecte, des
pre bogata participare a ele
vilor la ele ?

— Sint foarte importante, 
pentru că ștacheta calității 
lor este ridicată la treapta pe 
care pot păși numai cei cu
adevărat înzestrați, pasionați 
de disciplina pentru câre au 
optat. Ele dau aooi gustul 
pentru performantă, pentru 
înalt, pentru desăvîrșit...

—Crezi în performanță ?
— Da. in sensul de întrecere 

nu neapărat cu ceilalți, din 
preajma ta, ci, în primul rind, 
cu tine însuți. Cucerirea unui 
loc fruntaș îți sporește, apoi. 

I încrederea în forțele proprii, 
k te călește pentru bătălii vi

0 NOUĂ CARTE DE REFERINȚĂ
De curind a aoârut Limba 

si literatura română in liceu. 
(Texte literare, teme si exer
ciții) sub esida. generoasă, a 
Societății de Științe Filologi
ce din Republica Socialistă 
România, carte ce se consti
tuie intr-o prețioasă contribu
ție la dezvoltarea cît mai e- 
ficientâ a sistemului de ore- 
dare-tnvâtare a limbii si li
teraturii naționale in actuala 
etapă a invâtămtntulut româ
nesc. Temeinic ginditâ, iudl- 
cios structurata si elaborați 
Intr-un ații, cu adevărat, ele
vat. noua carte de referință, 
coordonată cu pasiune st alea
sa competenta de prof. dr. 
Constanta Bărboi, autoarea 
unul apreciabil număr de 
cârti, studii, articole, note si 
contribuții privind cele mal 
variate aspecte ale limbii si 
literaturii române, se înscrie 
ca una din cele mai lsbutlte 
si mal rezistente cercetări me- 
todieo-stllntiTlce. Avlnd peste 
cinci sute cincizeci de Pagini, 
format măre, cartea cunrinde 
patru Bâftt. atent formulate 
Si cate corespund ne deplin 
conținutului ideatic si infor
mativ : I Elemente de meto- 
doloele didactică al problema- 
lira nred&rii-învătării litera
turii române. II In sprijinul 
«recitirii elevilor ta limba si 
literatura română pentru în
scriere» in clasa » iX-a de

liceu. Itl In sprijinul ore- 
d*rll-lnv*Urll limbii st lite
raturii române in clasa a X-a, 
IV Alte aspecte privind nre- 
darea-invătârea limbii si lite
raturii române in liceu. De 
un real folos pentru elevi, 
cit si pentru profesori mi se 
nare a ft oartea a treia care 
nu e altceva decît un conclu
dent manual de Literatură 
română pentru clasa a Xt-a. 
Tntilnim. aici, ocinii noi, ori
ginale, pertinente, uneori.

• Bibliografie 
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chiar. îndrăznețe privind pre
ta antebelică si postbelică. 
Lesturile sint selectate eu 
ttust si au menirea de a evi
denția potentele artistice si 
valențele creatoare ale serii- 
torilor noetrt de Ia Alexandru 
Mâcedontlri si cină la George 
Bătăi». Remarcabil e ei ca
pitolul referitor la Critic» st 
isteria literară de ta Tltu Ma- 
loreseu ta G. Câllneteu. o mi* 
crosintez» scrisă alert st eu 
talent. Autorii, nu putini la 
număr, sînt profesori din ju
dețul Dolj, CU O bogata expe
riență la catedră si Înzestrat! 
cu har pedagogic. Unii dintre

ei. doctori in stiinto filologi
ce. sint cunoseuti. si aoreciati 
ca istorici, cercetători si Cri
tici literari. Alături de aceștia 
mai participă si unele cadre 
didactice din alte județe ale 
tării cu meritorii contribuții 
metodico-pedagogic4 ce ac cu
vin citite si valorificate cu 
atenție.

Lucrarea Limba si litera
tura română in liceu. Craiova. 
Revista „Ramuri". 1088. se a- 
liniază cu cinste alături de ce
lelalte cârti ce au apărut sub 
coordonarea prof. dr. Con
stanta Bărboi, cârti ce au o 
funcționalitate bine definita, 
ce conțin un imens număr da 
sugestii, idei, informații si 
precixări necesare unei însu
șiri cit mal corecte a limbii 
Si literaturii naționale de că
tre toti acei ce sint chemați 
să se exprime in limba lui 
Eminescu. marele creator de 
limbă literară românească. 
Calitatea esențială a cârtii e 
obiectivitatea. Autorii au sur
prins esențialul din biografia 
fizică si spirituata a fiecărui 
scriitor, lnsistlnd ne ceea ce 
cuprinde mai durabil, estetl- 
ceste vorbind, opera supusă 
interpretării. Cârtea a devenit 
rară st chiar foarte rară încă 
din momentul apariției si e 
necesar sâ stea in biblioteca 
noastră ca un excelent îndru
mar în studiul limbii și lite
raturii române.

NICOLAE SCURTU

dure cU arbori seculari. Lâ 
început, se așterne o cârăfUie 
plăcută și făcoroaăă, card, nu
mai de ea Știuta, ascunde nu
meroasele taine ale drumeției. 

Apoi, Chfeild Turzii îftcbp Să 
se deăfășOâfb ifi tdâtă splen
doarea lor. Printre bolovani, in 
dreapta noâsiră, rî'ul își croieș-

păt. La frumutețiie neasemuite 
ale patriei depășind vremurile 
legendare» a reușit să mai a- 
dauge un mărgăritar mirific, 
incomparabil, unic în felul său : 
Cheile Tufzii.

Deoarece in unele locuri, ma* 
Iul foarte abrupt nu oferă alte 
posibilități, ăîntbm nevoiti, dă

potecii âflătb lâ distanta de 
versâAțil ce pâr că sb îndepăr
tează între ei tot mai Mult,

Ultifha parte a drumului,, des*- 
tul db anevoioasă, de o măreție 
sălbatică rar întîlnită, oferă celb 
toai frtirhoase imagini. Sîntem 
neVoiți să ne cățărăm pe stîhei» 
pentrti a ajunge la poteca unde

EXCURSIE IA CHEILE TURZII
te VijâliOs îftâintâreâ nestăvilită. 
ÎI prîvbsc fascinată. Deși. îh- 
gust, bmâfiă mărețib și forța 
uniîi gigânt. FtiriOs pb bolova
nii ceri stau în eălb, dorind să-i 
înîălufb» se prăVâlb învolburat 
deâsupră Ibr. Doar iftâlUrilb au 
strălUbirfea efistâlUiui.

NeObdăit dâ hestiFșRO milenii 
continuă să sape albia unde 
mereu se âduna âîte pietroaie 
si de fiecare dată, cu aceeași în
dîrjire, își reia truda de la ca-

'cîteyâ ori» să traversăm podețe. 
Dintre ele» Unul sUspendaț se 
leagănă amenințător aidortâ 
unei Bărctițe pe 0 rrjarb furtu
noasă, In schimb» peisajul de
vine tot măi grandios. După o 
bună oră de mers, ajungem lâ 
iih Vad fermecător jihde apa 
curgă mâi liniștită. Pini §i bO- 
lovăhișul este mai rar. 6 mică 
pâjiljto cU iarbă bogâlâ îheon- 
jurată de Domișori cu frunzele 
de un verde crud, se alătură

nu poate trete decît o singură 
persoană.

spre virfufi, verșanții §& eofea- 
mă între &, dorind îmbrățișarea 
timpurilor imemOHâlb, â§â cdm 
âu fOst Odinioară. l)0ar iUFeștil 
apei Spiimeginde 10 $(10 gîftdU- 
Hle ri se bucură de isprâVâ fă- 
bută. Poâtb db aeeea» mâi vi* 
jelios ca orieînd. clocotește. la 
piribâfele noastre, tebiftd fără 
cruțare pereții stîncoși.

In defileul muntos, clipocitul

itoare. îți înzecește puterile.
— Nu demult, la Sesiunea 

națională de comunicări și re
ferate ale elevilor, ai obținut

cel mai bun rezultat al tău de 
pînă acum : premiul I. Ce 
subiect ai ales pentru comuni
carea pe care ai prezentat-o ?

— Am scos in evidență. îri 
poezia unui foarte important 
poet contemporan, elementele 
arhetipale ale imaginației 
poetice. Titlul complet ăl lu
crării a fost următorul : „Un 
aspect ăl poeticii luî Stefan 
Augustin Doinaș : Simbolul 
Zoonic".

— Poți să-mi numești cîteva 
din titlurile cărților citite în 
ultimul timp ?

— Desigur. Dimineața poeți
lor, a lui Eugen Simion, Cuvînt 
înainte despre rostirea româ
nească» a lui Constantm Noica, 
dar și. de pildă. Noile proble
me ale romanului, de Jean

Richardou ori Figuri, dă 
Gerard Genette.

—Nu-s, totuși, prea dificile 
aceste noi metode critice pen
tru o elevă din clasa a Xl-a ?

— Pentru adolescenții gene
rației mele, născuți în ultime
le decenii, ale exactității 
aproape totale, acest limbaj, 
acest nou mod de gîndire au 
devenit aproape o a doua na
tură. Pentru a ajunge la o în
țelegere cît mai temeinică a 
literaturii actuale trebuie nea
părat să le poți stăpîni si 
folosi.

— Cum priviți voi, elevii de 
azi ai Liceului „Nicu Gane“, 
faptul că înaintea voastră a 
învățat aici Nicolae Labiș ?

— Ca pe un motiv în plus 
pentru a deveni noi înșine 
„împătimiți44 de „cîntec" și de 
adevărul lui. Mă gindesc, evi
dent. la sensul pe care Labiș 
îl dă acestui cuvînt : „Eu 
curg întreg în acest cîntec 
sfînt. / Eu nu mai sînt. E-un 
cîntec tot ce sînt4*.

— Sadoveanu îți place ?
— Dă. mai ales Frații Jderi. 

Pentru că îl definesc exact pe 
scriitor, redîndu-ni-1 așa cum 
îl Vodem azi : titanic, arheti
pal. aparținînd Începuturilor 
din noi.

—Te rog să-neerei, în finalul 
dialogului nostru, o cit mai 
conciră definiție a adoles
cenței.

N-a$ putea-o privi decît 
ea no o perpetuă căutare de 
sine. în care orgoliul nemă
surat de a ne deosebi de cei
lalți (do colegii, de prietenii 
noștri etc.) se conjugă in for
marea propriei noastre perso- ’ 
nalități.

NICOLAE TONE y
———.................. .

• Pasiuni 9

0 ADEVĂRATĂ AVAIANȘĂ
In ordinea clară a priorităților, prima pasiune a Roxanel 

Drăgoi. elevă în clasa a Xll-a A la Liceul de matematicâ-fizică 
,,Mihai Viteazul" din București, este matematica. Rezolvă inte
grale cu voluptate, așezată la un birou unde in dreapta se află 
un teanc de 62 cm. de culegeri mate-fîzică. — „Pe toate astea 
trebuie să Ie fac pînă la admitere44 (examenul la Facultatea de 
Electrotehnică) —■ iar în stingă, <»3 cm foi veline. între ele, trei 
sărbători : una a spiritului — aforismele lui Iorga. una olfactivă 
— un fir de zambilă, și una cromatică —• o mulțime de carioca 
si pixuri intr-o ulcică de pămînt înnegrit prin afumare în cup
toarele de la Marginea. Alături, un fard de pleoape. — ..Nu este 
al meu, proprietară e colega de cameră". (Mura Drăgoi, sora 
Roxanei, studentă în primul an la Facultatea de Fizică). Pe ușa 
din dreapta a biroului, 15 matricole lipite, toate de lâ Liceul 
itMlhai Viteazul44. „Care este a ta ?". „Numărul 1 377".

Pasiunea numărul doi — baschetul. Se joacă pînă la epuizare 
cu O frenezie torențială. în diverse formule : 2—2. 3—3 și 4—4 
la un cos. 5—5 la două coșuri sâu „Turul Franței". (Aruncări 
individuale la coș din șapte poziții de pe si din interiorul 
„căciulii", pînă te elimină cel dinainte, cînd te depășește cu un 
tur plus o poziție). Parteneri sînt colegii de clasă, de cele mai 
multe ori Irina. Andrea, Vanessa. Dan, Codru. Gabriela. Mihaeia. 
Adi U. și Adi N.

Pasiunea numărul trei — limba spaniolă. Pe o lucrare în care 
a scris despre principialitatea si consecventa politicii externe ro
mânești în soluționarea Completelor problema ale umanității în 
acest agitat sfirșit de deceniu, secol Si mileniu. Roxana a primit 
nota 9,75 și locul întii la etapa pe municipiul București, la Olim
piada de spăiliblă.

Pasiunea numărul patru — muzica si dansul. Tomurile perso
nale sînt dominate de „Iris;4 și „Compact44 la secția română, de 
„Bros44, „Depeche Mode" si Billy îdol la secția străină.

Următoarele pâsiuhi vizează înotul, croitoria, tricotajul, depa
narea. reglarea și intretiftercâ articolelor electrocasnice.

Roxana face parte din numeroasa categorie a tinerilor care 
au ca modele părinții : dorește să devină o bună ingineră si o 
gospodină operativă ca marfia Lucia DfăgOi — si Să lucreze 
eficient într-o întreprindere de Cotnefț efctCrior câ tata — Mihaî 
Drăgoi.

în fata acestei adevărate avalanșe de pasiuni, a tenacității 
extraordinare și a umorului de bună calitate cu care atacă și 
îndeplinește orice proiect pe câte îl consideră important, nu-ffti 
mai rătnîne. în concluzie. deCit Să-i tin pumnii pentru admiterea 
la Politehnică, pentru succesul lâ fâza republicană ia Olimpiadă 
de spaniolă și să^mi notez în ăgetidă s-o sun la fiecare 1 sep
tembrie pentru ă-i Ură. din toată inima. „La multi ăhi, CU sănă
tate !“. La ptittiUl. Vâ iftiplifii siderală virstă de 18 ații.

■ ARISTOTEL BUNE8CU

apei capătă ecotiri de cascade.
Ne oprim într-Un luminiș. De 

pe vbrsant, ihfiltrate prin muș
chiul strălueitot, numeroase fi
rișoare de apă rece, cristalină, 
și-aii dat aici întîlnire Vremel
nică, pentru ca apoi, clipocind 
voioâ&e, să se contopească gră
bite cu apele învolburate ale 
Turdfei.

Băută din căușul pairii ei, 
nicicînd nU mi*a părUt apa mai 
gustoasă.

Ceva mâi departe, un versâfit 
impresionant de lat. are o des
chidere efibrihă la vîrf. îmi 
bf-eează o impresie stranie. în 
eare irealul prinde contur.

Da ! S-a petrecut în timpuri 
de legende. Un uriaș, probabil 
din plictiseală, a apucat vîrfu- 
rile Munților și după ce i-a scu
turat bine-. $i=â croit o peșteră in. 
chip de jOâcâ. Nu §tiu dh c0» 
dar parcă-*! Văd pb Uriaș zben- 
guindil-se, acolo, sus.

Privesc multă vreme spre 
piscurile serriețe tinde au ctiibul 
păsările răpitoare. Sper să ză
resc vreuna în zborul ei maies
tuos deasupra Vîrfurilor de

stînci. dar. nici una nu-mi înde
plinește dorința.

La înapoiere, după lin scurt 
popas la ospitaliera cabană, 
plecăm iarăși la drum, cu ima
gini de neuitat și dorința reve
nirii- pe aceste feerice locuri, 
purtătoare de legende și istorie.

ANDREEA 
GABRIELA Bl IriG 

ciâsa a yn-d, 
Lic&U! de Filologie-Istorii 

nr. 1, București

Începînd cu pagina de față, 
ne propunem, stimați cititori, să 
realizăm rubrica „Reporter cu 
mătficolă** cii âiutOFtii dumnea
voastră. Așteptăm, așadar, scri
sori care să conțină reportaje, 
noth, însemnări, portrbte ălb 60- 
leglîor, toate insumînd preocu
pări Cotidiene ale vieții de elev. 
Adresa noastră : „SCÎNTEIA 
TINERETULUI44, Piața Scînteii 
nr. 1, Sector 1, București, pen
tru „Pagina elevului".

...li răspunse chiar mama 
lui. I?t mototoli batista si o 
așeză pe receptor, lipind-o 
etanș de gura acestuia, după 
care, in zimbetul încurajator 
al cetei care-l înconjura -chi
cotind, începu : Doamna A. ? 
Sărut-mîna ! Sintem de la cir
ca de Salvare... Fiul dv., 
Constantin A., a avut un acci
dent de circulație — se pare 
că traversa strada neregula
mentar și l-a lovit o bascu
lantă. Acum se află in stare 
gravă la Spița..." — și aici 
unul dintre colegi, nemaipu- 
tindu-se abține de atita rîs, 
apăsă pe furca telefonului, 
curmind tragicul anunț si lă- 
sind-o, probabil, pe mama lui 
Costel verde-albastră, cu ochii 
dilatați...

— Ha, ha ! bună poantă ! 
Crezi că prinde ? — căpătă 
unul glas, ștergindu-și lacri
mile, in timp ce ceilalți incă 
se prăpădeau de ris, satisfă- 
cuți de năstrușnica idee a co
legului lor... Apoi își luară 
ghiozdanele de jos, părăsiră 
prea strimta cabină telefoni
că șt. scuturindu-și hainele, o 
porniră agale pe șosea, spre 
cinematograful unde căzuseră 
de acord să-și investească cele 
două ore aferente matematicii. 
Nu, profesoara nu le dăduse 
drumul, dimpotrivă, aveau 
chiar programată pentru astăzi 
recapitularea de sfirșit de 
trimesttu, insă dat fiind mag
netul primăverii de afară, cei 
5 iși luară, cu de la sine pu
tere, cele 10 tălpășițe, por
nind-o hai-hui prin labirintul 
de străduțe ce adăpostea dra
gul lor liceu... ldeea cu telefo
nul îi venise chiar Iul Cos
tel ; se supărase, cu o zi înain
te, pe mama sa, pentru că nu 
obținuse permisiunea de . a 
pleca la munte cu prietenii, 
pentru prima dată singuri, și 
găsise această sadică modali
tate de a "se răzbuna, neeva- 
luind insă, pe deplin corect, 
consecințele actului său... Cum 
vă spuneam, cei cinci tocmai 
o porniră la drum si peste 
citeva minute se lăsau tnght- 
țiți de întunericul sălii de ci
nematograf și de palpitantele 
aventuri ale unui desuet „Su
perman" hollywoodian..

...Intre timp, cine se dădea 
de ceasul morțil ? Ați ghicit ‘ 
Mama lui Costel, care deveni
se, intr-adevăr, conform esti
mărilor, verde-albastră, cu ten
dințe de încărunțite, și care 
forma înfrigurată, număr după 
număr, amețind discul telefo
nului în căutarea „Spița. 
lului cu pricina. Peste tot i se 
răspundea Insă: „Nu, nu avem 
un asemenea pacient, încercați 
la alt spital...**, fâcind-o pe 
deznădăjduita femeie să-și 
piardfl cumpătul, undeva, prin
tre, valurile mareei de lacrimi 
ce-t izvora neîncetat din ochi... 
In scurt timp apăru si tatăl, 
plecat val-vîrtej de la serviciu, 
tocmai din mijlocul unei șe
dințe foarte importante, netn- 
țelegind exact ce se întâmpla
se de fapt. Veniseră și vreo 
două vecine, doldora de sfa
turi. ba chiar și bdtrlneiul de 
la parter, care fusese, în ti
nerețe. infirmier, oferindu-și 
serviciile de consultant de 
specialitate. Cu forțele înzeci
te, din nou spitalele fură lua
te la rind, răspunsul primit 
fiind, invariabil, același : nU 
primiseră nici un Costel A. 
nici Viu nici mort... Tatălui ti 
veni ideeă să telefoneze la 
școală, unde ar fi trebuit să se 
găsească, lâ acea oră, Odras- 
la-iii. Chemată imperativ în 
Cabinetul directorului, profe
soara de „mate* ridică d:n 
umeri (chiar dacă prin telefon 
nu Se putea vedea) exprimih- 
du-și nedumerirea personală 
CU privire la dispariția — de
loc misterioasă mai. degrabă ‘ 
uzuali a elevului Costel A. 
de lă OYele ăi...

...Ceasul arata mișelește 
20,15, cînd Cbstel îri roti cheia 
in broasca apartamentului, Va* 
bloul care i & înfățișa in fața 
ochilor dmintindti^i, cum s-ar 
spune, de tOate datoriile i 
marhă, plihsă, Zăcea ih pat, ar- 
borind pe frUnte o cirpâ udată 
sistematic de vajnicul infir
mier ; intr-un colț, citeva ve
cine șușoteau ceva, aruneind, 
din cînd în cînd, cîte o privi
re oblidă și plihă de compa
siune victimei acestei uriașe 
suferințe.a Singurul care pă
rea a nu fi pe deplin răpus de 
semnificația dramei era stăpî- 
nul casei, cure privea încrun
tat către vestibul, slobozind 
săgeți din priviri și iotând. îh 
chip de lassou, cureaua de la 
pantaloni, care scotea un șu
ierat binecunoscut, deloc prie
tenos...

vă Spun cit î-d trebuit 
lui Costel să explice, că ceea 
ce făcuse nu fusese de fapt, 
decît o „nevinovată"... păcă
leala de 1 apriltel...

MARINA ALMĂȘAN
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STIL SI /METODE in munca organizațiilor UTC
scinteia tineretului

Valorificarea inițiativelor

DRUM CU SENS UNIC

DIN EXPERIENȚA ORGANIZAȚIEI MUNICIPALE BACĂU A U.T.C.

Dintre cei aproximativ 22 000 de uteciști 
ce-și desfășoară activitatea in industria mu
nicipiului Bacău. 3 900 sînt ingineri, bine pre
gătiți profesional și dornici de afirmare. Cu 
toate acestea activitatea de creație tehnico- 
științifică pină prin anul 1986 nu se afla la 
cota posibilităților reale oferite de numărul 
atît de mare de specialiști cu studii superi
oare.

Starea de lucruri necorespunzătoare a fost 
semnalată de organele U.T.C. municipale și 
au fost căutate forme și metode menite să 
conducă la impulsionarea acestei activități. 
S-a considerat că mai buna organizare a tra
diționalelor concursuri de creație tehnico-ști- 
ințifică. a sesiunilor de referate si comunicări 
reprezintă formele cele mai eficiente prin 
care această activitate poate să fie stimulată, 
acestea constituind totodată și un bun baro
metru al stării de fapt la care se găsește 
creația tehnică la un moment dat. Căci pen
tru a fi concursuri și sesiuni, creația tehnico- 
științifică trebuie să existe. Odată acest lucru 
rezolvat, concursurile si sesiunile urmau să 
ridice doar probleme organizatorice. De fapt 
ce este un concurș și ce este o sesiune de comu
nicări ? Răspunsul este simplu. In concurs 
intră lucrări imperios cerute de către pro
ducție. lucrări dedicate nemijlocit practicii 
imediate, iar sesiunile sînt adresate mai mult 
părții teoretice, /gîndirii novatoare.

Acum organizația municipală are o puter
nică activitate în acest domeniu. începutul, 
ca orice început, nu a fost ușor. Se pare că 
organizațiile din unele unități economice nu 
înțelegeau corect anumite priorități, care 
odată explicate cum trebuie, nu au mai lăsat 
ca posibil decit. un singur drum de urmat. 
Despre ce este vorba ? Uneori creația teh- 
nico-stiintifică a tinerilor a fost situată undeva 
la periferia preocupărilor colectivului.

„Planul economic mai întii și apoi, cînd o fi 
timp, o să ne ocupăm și de creație tehnico- 
științifică44. Rezultatul acestui mod de gindire 
era următorul — participarea la primele ini
țiative ale Comitetului municipal Bacău al 
U.T.C. în acest domeniu a fost mediocră. Au 
fost participant! care s-au prezentat la con
curs cu lucrări de stagiu, lucrări care nu erau 
altceva decit niște ..colaje44 din diferite pu
blicații de specialitate. A nu se înțelege că 
era o stare de lucruri generală. Dacă așa 
s-ar fi prezentat situația, activitatea nu ar 
fi putut demara. Unii tineri au înțeles -din 
primul moment despre ce este vorba și s-au 
înscris cu entuziasm în primele rinduri ale 
acțiunii. Aici ar trebui lămurit încă un lucru. 
Participarea la aceste concursuri si simpo
zioane poate fi privită sub două aspecte : 
dacă il consideri numai un concurs obișnuit 
dotat cu premii, participarea poate fi facul

tativă. Dar dacă se schimbă puțin unghiul de 
vedere, problema ne va apărea sub o altă 
lumină. Ridicarea continuă a nivelului pre
gătirii profesionale si desfășurarea unei 
munci de creație tehnică constituie o sarcină 
de serviciu și totodată de conștiință profesio
nală. Atunci participarea la un concurs sau 
la un simpozion unde apar noutâti. se vehi
culează idei, se prezintă creații deosebite care 
răspund cerințelor celor mai acute ale pro
ducției apare și ea necesară. Nernairămînind 
decit un singur drum de urmat pentru toată 
lumea, cei nu tocmai convinși initial de uti
litatea acestei participări au sfirșit prin a 
subscrie. Totodată au fost găsite si metode 
de stimulare a acestei preocupări. Rezultatele 
au început să apară.

■Totul pare simplu și ușor, la îndemîna ori
cui. Chiar așa si este acum, cînd participarea 
lâ activitatea de creație sub egida organiza
ției U.T.C. este înțeleasă cum trebuie de către 
tinerii din Bacău. Dar oină a se ajunge aici 
multă „forță de persuasiune44 s-a cerut con
sumată — și nu mă refer doar la cei din 
activul U.T.C.. cu toate că munca lor in acest 
domeniu este demnă de toată lauda.

La prima vedere saltul spectaculos care 
ilustrează activitatea de creație tehnico-știin- 
țifică. la nivelul municipiului Bacău. în ul
timii „ani poate să surprindă. Pare greu de 
crezut că de pe o poziție modestă poți să 
sprintezi spre cei din frunte și asa și este 
dacă nu ținem cont de un lucru mic în formă, 
dar dens in substanță. La Centrul de creație 
și cultură socialistă „Cintarea României44 din 
municipiul Bacău funcționează (ideea a apă
rut în 1986) sub conducerea tovarășului pro
fesor Radu Popovici. lector la institutul de 
subingineri din localitate, cercul „Tehnic 
club44. Acesta este format dintr-un nucleu de 
tineri pentru care creația tehnică este un mod 
de a trăi. Sînt cei mai capabili reprezentanți 
ai diferitelor întreprinderi din Bacău, avînd 
diverse specialități, acoperind astfel toate 
problemele tehnice ce pot apărea pe raza 
municipiului. în aproximativ toate domeniile.

Ei sînt, dacă se poate spune așa. gazdele, 
căci ușa „Tehnic clubului44 este deschisă pen
tru orice îndrăgostit de tehnică. Aici se află o 
„bancă44 de brevete (aproximativ 5 000). se 
difuzează filme de specialitate, se susțin con
ferințe. dezbateri pe diferite probleme teh
nice. „Tehnic clubul44 este un organism viu. 
„motorul44 cu ajutorul căruia s-a reușit acel 
sprint care, la o privire superficială, putea să 
surprindă. El este cauza, iar actuala eferves
centă creatoare, efectul.

La Bacău, sub îndrumarea Comitetului mu
nicipal U.T.C.. activitatea de creație tehnică 
se află deci pe un drum cu sens unic, ascen
dent.

PROBE ELOCVENTE
ALE COMPETENTEI

— V-aș întreba, stimate 
Alin Giurea, in calitatea 
dumneavoastră de secretar al 
comitetului U.T.C. de Ia în
treprinderea de Morărit și 
Panificație, ce amintiri păs
trați în legătură cu momentul 
alegerii dumneavoastră in 
funcția de secretar ?

— încrederea pe care ute- 
clștii mi-au acordat-o m-a e- 
moționat, firește, fiind con
știent în același timp de răs
punderile ce urmau să-mi «e- 
vinâ în calitate de secretar, 
în încheiere am luat cuvîntul. 
Nici nu mai știu bine ce am 
spus. In orice caz am vorbit . 
puțin. Nicolae Anegroaiei, ' 
secretar adjunct cu pro
blemele organizatorice al 
comitetului U. T. C., mi-a 
reamintit : „După cele spuse 
aici, organizației U.T.C. îi re
vin sarcini deosebite. Nu-mi 
iau nici un angajament, pen
tru că promit să arătăm prin 
fapte că am înțeles ce ni se 
cere".

— Și ați arătat. Acțiunile ti
nerilor nu s-au lăsat așteptate 
și ele au vizat probleme im
portante. Așa rezultă din do
cumentarea mea.

— Da, dar să știți că nu a 
fost ușor. Am gîndit și am 
regîndit fiecare propunere, 
am consultat în permanență 
colegii. Din acest spirit de e- 
chipă și dorință de bine au 
ieșit lucruri frumoase.

— Bați un exemplu.
— Un exemplu îl constituie 

proiectarea și realizarea ma
șinii de crestat plinea. Ope
rația de crestare are o foarte 
mare importanță în procesul 
tehnologic al realizării plinii. 
Prin aceste crestături se asi
gură eliminarea gazelor ce 
apar în timpul coacerii și care, 
dacă nu găsesc o cale de ieși
re. determină o scădere a ca
lității produsului. înainte 
crestăturile erau făcute de 
către 2 oameni care, timp de 
8 ore, stăteau într-o poziție 

incomodă și încercau să cres
teze cele cîteva mii de pîini 
ce le treceau prin față. Era o 
muncă foarte grea. Cînd ni 
s-a cerut să găsim soluția 
practică pentru rezolvarea pe 
cale mecanică, automată, a 
problemei, am început să ne 
gîndim cu toții. Apoi, cînd 
proiectul a fost gata, s-a tre
cut la realizarea practică a 
mecanismului aici, în atelierul 
întreprinderii. Deși condițiile 
noastre nu sînt cele ale unei 
întreprinderi mecanice, pro
blema a fost rezolvată. Tinerii 
care au lucrat la realizarea și

Tribuna 
secretarului 

U.T.C.
montarea mecanismului au 
făcut o muncă de calitate ce 
își arată roadele in fiecare zi.

— Am reținui de la tova
rășa Adela Popovici, secre
tara comitetului de partid din 
întreprindere, că sînteți preo
cupați dumneavoastră. întreg 
biroul, mereu de promovarea 
noului- și de calitate.

— Dar e firesc .’ Sînt ingi
ner în specialitatea morărit și 
panificație și nu cred că am 
fost pregătit, că s-a investit 
în mine pentru a sta într-un 
birou și a semna bonuri de 
materiale, pontaje și planuri 
de aprovizionare. Ar fi o ex
presie ocolită a incompetenței 
profesionale. Menirea unui 
specialist este de a fi în mij
locul oamenilor, de a le îndru
ma munca, pentru ca rezulta
tele colectivului să fie cit mai 
bune. Asta cere însă angajare 
totală, cere căutări de soluții, 
de rezolvări noi, originale, 

care să crească eficiența 
muncii. în acest fel gîndesc și 
pe asta se bazează acțiunile 
mele. Nu uit că pentru colegii 
care m-au ales în fruntea or
ganizației U.T.C. trebuie să 
fiu un exemplu, un stimulent 
și de aceea nu-mi acord prea 
multe clipe de odihnă.

— în C.O.M. reprezentat! 
organizația de tineret și aveți 
calitatea de vicepreședinte...

— Da, am această calitate 
pe care mă străduiesc s-o o- 
norez cu angajare pe măsură. 
La noi în întreprindere a fost 
statornicit un stil de lucru 
deschis, eficient, angajat. în 
calitatea de secretar al comi
tetului U.T.C. sînt consultat 
dar mi se și cere să raportez 
despre activitatea organizației 
și a mea, personal. Susțin 
problemele tinerilor, le caut o 
rezolvare cît mai rapidă și e- 
ficientă, prezint punctul de 
vedere al uteciștilor, mă an
gajez la ceea ce știu că ne stă 
în putere să facem. In cadrul 
ședințelor comitetului U.T.C. 
prezint colegilor mei proble
mele ridicate în C.O.M., le 
dezbatem, căutăm noi soluții. 
Tratăm cu aceeași seriozitate 
toate problemele. După discu
tarea lor în cadrul comitetului, 
le prezentăm în organizații. 
Fiecare tînăr trebuie să le cu
noască .și, ceea ce ește mai 
important, să știe ce trebuie 
să facă pentru buna lor solu
ționare. Că nu greșim ne-o 
demonstrează și faptul că pe 
linie de calitate a produselor, 
pentru a da doar acest exem
plu semnificativ, nu sînt pro
bleme. Ne preocupă, de ase
menea, buna integrare a celor 
care vin în unitate și angre
narea lor în viața de organi
zație. Formarea oamenilor, 
perfecționarea lor, angajarea 
acestora in problemele de zi 
cu zi. ale unității, ne intere
sează, iar eu nu uit cft în fata 
tuturor colegilor trebuie să fiu 
primul exemplu.

• De la începutul anului 
și pînă în prezent, organi
zațiile U.T.C. din munici
piul Bacău, puternic mobi
lizate de sarcinile ce le re
vin, și-au propus și au rea
lizat un număr de peste 150 
de acțiuni de muncă în 
sprijinul producției. La a- 
ceastă amplă mobilizare au 
răspuns peste 12 000 de ti
neri ce-și desfășoară activi
tatea în industrie, construc
ții, transporturi și în sfera 
serviciilor. Eficiența deo
sebită a acțiunilor organi
zate și duse la îndeplinire 
de către aceștia este reflec
tată și de suma de peste 25 
de milioane lei ce repre
zintă valoarea «totală a a- 
cestor lucrări. • La între
prinderea de Mașini Unelte 
tinerii au . executat, în ca
drul acțiunilor în sprijinul 
producției, două mașini de 
alezat si frezat tip AF 85/ 
021, o freză longitudinală cu 
portal tip PLP, o mașină de 
alezat si frezat fin AF 89/ 
100 NC, 2 bucăți celule fle
xibile, în valoare do 1.3 
milioane lei. ft La între
prinderea de Avioane, nrin 
ampla mobilizare a tineri
lor. au fost realizate pro
duse destinate exportului a

în urmă cu 7 ani, dintr-o 
încăpere mică, cu pereții izo
lați fonic — studioul de radio- 
ficare de la' întreprinderea 
„Metalurgica4* — tînăra Rodi- 
ca Munteanu lansa prima emi
siune pentru tineri. Ca la ori
ce început de drum lucrurile 
nu au fost chiar așa de ușor 
de făcut și minutele transmi
siei nu s-au înșirat pe banda 
magnetică cît ai bate din pal
me. Suportul moral necesar 
realizării de una singură a 
emisiunii i-1 dădea doar entu
ziasmul ce nu a părăsit-o nici 
azi, deși, dacă ar fi luat ca 
pretext problemele de fiecare 
zi, ar fi putut renunța pen
tru, a-i lăsa pe alții să conti
nue, spunînd gata, eu am fă
cut cît am făcut și acum e 
rîndul vostru. Nu a fost așa 
și asta a fost și șansa acestei 
emisiuni, a continuității ei, 
pentru că după doi ani sub- 
inginerul Ovidiu Bufnilă, alt 
entuziast și pasionat, s-a ală
turat echipei. Emisiunile rea
lizate sub egida Comitetului 
U.T.C. nu i-au lăsat indife
renți pe colegii lor. Aj-utorul 
celor maturi nu ^-a lăsat nici 
el așteptat, și acesta a venit în 
primul rînd din partea comi
tetului de partid care, prin 
secretarul acestuia, Dumitru 
Aioanei, și Maria Lupașcu, se
cretar cu probleme de propa
gandă, a stimulat, dar a și di
rijat munca tinerilor redactori.

Subiectul emisiunilor l-au 
constituit. în primul rînd, 
problemele muncii de fiecare 
zi. în prima variantă s-a 
apelat la interviuri luate tine
rilor și factorilor de răspun
dere din secții. Ele nu au 
plictisit pe nimeni, ba au fost 
ascultate cu interes, dar din 
păcate se realizau destul de 
greu. înregistrările se făceau 
doar în studio, și. luați cu 
treburi sau din emotivitate, 
mulți dintre cei solicitați amî- 
nau la nesfîrșit să dea curs 
invitației redacției. Pentru 

căror manoperă depășește 
suma de 500 mii lei. • La 
întreprinderea Metalurgică 
au fost realizate 1 000 de 
vane, produse destinate ex
portului livrate în devans, 
a căror valoare este de 1,2 
milioane lei. © La între
prinderea Mecanică au fost 
realizate 150 de mii de tone

Succintă carte 
de vizită

organe asamblare valorînd 
3 milioane lei. 0 La Com
binatul de Celuloză și Hîr- 
tie Letea, prin acțiunile de 
muncă ale tinerilor, a fost 
realizată o cantitate de 500 
tone ihirtie pentru țigarete 
și tipar, a cărui valoare se 
ridică la 6 milioane lei. • 
La întreprinderea de Pos
tav „Proletarul44 au fost 
realizate 3 mii m.p. țesături

alții cauza amînării era alta 
pentru că emisiunea „Clubul 
tineretului44 nu se ocupa doar 
de lucrurile bune și frumoase, 
ci făcea ceea ce face și azi, 
adică lua în discuție cauzele 
nerealizărilor de plan, cerea 
sau sugera soluții, punea des
chis problema rebuturilor adi
că cine, de ce, ce valoare, ce 
efecte negative se legau de a- 
cestea și așa mai departe.

Actualitatea problemelor sa
bordate cît și corectitudinea 
soluțiilor propuse se bazau pe 
buna colaborare a redacției cu 
organizațiile U.T.C. din secții 
dar și pe sprijinul secretarilor 

Pe agenda activității educative
organizațiilor de partid și ai 
conducătorilor locurilor de 
muncă. Seriozitatea muncii de
puse a făcut ca cele 15—20 de 
minute ale emisiunii să fie din 
ce în ce mai așteptate de co
legi. Acest lucru a dus și la 
cooptarea a încă doi tineri în 
colectivul redacțional. Este 
vorba despre Ștefan Radu și 
Narcisa Cîrligeanu. Ștefan a 
venit de altfel și cu o serie 
de propuneri care, aplicate, 
au accentuat dinamica emisiu
nilor, le-au făcut mai deschi
se și mai diverse.

în ultimii 3. ani, o rubrică 
specială, „Inventica44, se ocupă 
de prezentarea brevetelor de 
invenții și inovații ale tineri
lor din întreprindere și acest 
lucru este de deplină actuali
tate și interes acolo unde Va- 
sile Craiu, Lazăr Șerban și 
Sergiu Stanciu sînt doar cî
teva nume de pe lisa celor 
peste 40 de inovatori și inven
tatori ai unității.

Tot ca subiecte frecvent a- 
bordate pot fi enumerate por
tretele tinerilor fruntași, pre

și 5 000 kilograme fire, în 
valoare de 1,5 milioane lei. 
• La Combinatul de Pre
lucrare a Lemnului au fost 
executate 30 de garnituri de 
mobilă tip „Aurora44, came
re de zi și dormitoare, în 
valoare de 1,5 milioane de 
lei. 0 în cadrul acțiunilor 
organizate în municipiul

Bacău ce vizau recupera
rea materialelor refolosi- 
bile, tinerii au colectat și 
predat 250 tone fier vechi, 
90 tone hîrtie, 5 tone me
tale neferoase, 200 de mii 
sticle și borcane. © Preocu
pați de continua îngrijire a 
orașului în care trăiesc, u- 
teciștii băcăuani au plan
tat 5 mii de arbori și ar
buști ornamentali și au

zentarea acțiunilor deosebite 
pe linia organizării muncii, 
aspectele diverse ale muncii 
zilnice, desfășurarea concursu
rilor pe meserii, a muncii pa
triotice, popularizarea iniția
tivelor eficiente și a realiză
rilor deosebite, raidurile-an- 
chetă la căminele muncitorești 
pentru tineret. Cum spuneam 
și mai înainte spiritul tcritic 
este prezent atunci cînd se 
impune și el vizează tot ceea 
ce îngreuiază activitatea zil
nică a colectivului. '

„în momentul de față, ne 
spune Ovidiu Bufnilă, sîntem 
preocupați de reorientarea 

programelor noastre, în lumi
na Expunerii tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la ședința 
comună a Plenarei Comitetu
lui Central al Partidului Co
munist Român, a organismelor 
democrației muncitorești și 
organizațiilor de masă și ob
ștești.

Pe această linie avem în ve
dere popularizarea unor ac
țiuni pe care colegii noștri, de 
fapt noi toți, le-am declanșat 
în producție. Astfel, prin gîn- 
direa celor de aici s-a reușit 
înlocuirea bronzului — o ma
terie primă foarte folosită — 
cu fonta cu grafit nodular. Se 
reproiectează, de asemenea, o 
serie de repere și se regîndesc 
tehnologii. In „cercurile cali
tății44, conduse tot de cadre ti
nere, se discută despre tot ce 
poate fi înnoit, modernizat, 
eficientizat. Emisiunile noas
tre trebuie să reflecte toate 
aceste preocupări și, mai mult, 
să aibă rolul de a stimula 
gîndirea, de a angrena în 
mișcarea aceasta cu caracter 
de permanență cît mai mulți 

participat la întreținerea a 
130 hectare de spații verzi, 
©în zona municipiului sînt 
organizate două șantiere lo
cale ale tineretului, primul 
la TAGCM Bacău, în care 
tinerii participă la construc
țiile de locuințe, iar al doi
lea la C.E.T. Bacău, unde 
se desfășoară, lucrări de 
construcții-montaj la care 
participă 70 de tineri în fie
care serie. • în cadrul ac
țiunilor pe linie de propa
gandă, la C.C.H. Letea, a 
fost organizată prima ediție 
a „Serbărilor tinerețiiîn 
toate unitățile din munici
piu au fost organizate faza 
de masă a concursului „Mă
reția omului44. S-au desfă
șurat, de asemenea, schim
buri de experiență vizînd 
activitatea de propagandă 
audio-vizuală. Sub titlul 
„Zbor tineresc sub flamuri 
tricolore44, și-a desfășurat 
lucrările sesiunea de refe
rate și comunicări științi
fice a elevilor. Au fost or
ganizate, totodată, fazele/de 
masă ale concursurilor pro
fesionale. © -în perioada 
imediat următoare se vor 
desfășura expuneri, mese 
rotunde, dezbateri, acțiuni 
dedicate zilei de 1 Mai.

colegi. Cerințele pe care 
partidul, secretarul său gene
ral le pun în fața noastră, a 
oamenilor muncii, sînt mari și 
ele au la bază necesitatea dez
voltării accelerate a țării. Ne 
dăm bine seanța că rolul nos
tru este ca și prin aceste emi
siuni — una din formele mun
cii de propagandă — să lup
tăm pentru creșterea conștiin
ței muncitorești. Ne bucură 
foarte mult că toată această 
muncă ce ne pasionează și 
căreia îi consacrăm o mare 
parte a timpului nostru liber, 
are rezultate și se poate spu
ne că acestea se reflectă din 
ce în ce mai mult în atitudi
nea față de muncă și viața 
colegilor noștri44.

în cele spuse de Ovidiu 
Bufnilă nu este nici o exage
rare, nici o deformare, nici o 
prezentare festivistă a mun
cii acestui colectiv. Dacă ar fi 
să ne referim doar la aspectul 
stimulării continue a noului, 
trebuie să amintim că înșiși 
acești- tineri redactori sînt 
efectiv angajați în procesul 
creației, al îmbunătățirii con
tinue a activității întreprinde
rii. Ștefan Radu este un bun 
specialist la locul său de mun
că, fiind și deținătorul unei 
diplome de inovator. Rodica 
Munteanu lucrează în cadrul 
oficiului de calcul cu foarte 
bune rezultate, iar Narcisa 
Cîrligeanu este controlor de 
calitate și secretar adjunct cu 
probleme organizatorice al co
mitetului U.T.C. pe întreprin
dere. Desprp Ovidiu Bufnilă 
putem spune doar că lucrează 
în cadrul unui atelier de pro
iectare și am încheiat astfel 
lista celor care se află în linia 
I pentru realizarea unor emi
siuni (la stația de amplifica
re a întreprinderii) care prin 
calitatea și actualitatea lor, au 
fost nu o dată reluate de că
tre Radio.

ACȚIUNI 
CONCRETE, 
EFICIENTE

INSTRUIREA 
PROPAGANDIȘTILOR

La ora documentării noas
tre. în organizarea Com’tetu- 
lui municipal Bacău al U.T.C. 
s-au desfășurat două acțiuni 
importante. Prima a fost șe
dința de instruire a propa
gandiștilor. Pentru convoc?- 
rea celor aproape 390 de ti
neri propagandiști. activul 
Comitetului municipal Bacău 
al U.T.C. a avut ca sarcina, 
fiecare în sectorul de car? 
răspunde, să informeze cu 
cîteva" zile înainte ne secre
tarii de organizații in legă? 
tură cu ora de începere si te
matica înscrisă ne ordinea de 
zi a instruirii. Cu puțin îna
inte de ora 15 a zilei de marți 
in holul Centru’ui de creație 
si cultură socialistă ..Cin
tarea României*4 pentru tine
ret. care găzduia instruirea, 
tovarășa Luminița Manole. s - 
cretar adjunct cu prob’eme 
organizatorice a Com’ețu 
municipal U.T.C., consemna 
prezenta cele” convocat’ fi
rește, cu sprijinul activiștilor 
care primiseră cu o zi înmu- 
te sarcina de a fac? convoca
rea la instruire. Cele c: ev' 
cazuri în care cei chumați ; 
s-au Dutut prezenta au fo.s: 
notate separat. în ceea ce- 
pri veste pe absenți urmarea 
se cunoaște de că're toată 
lumea : in situația in car ? ?- 
Cestia nu vor putea parfeioa 
la o altă instruire rvînd cr 
temă același sub'e- vor fi 
convocați, joi, la sediul-Comi
tetului municipal U.T.C.. unde 
trebuie să vină pregătiți pen
tru o seminarizare asupra su
biectului.

Activitatea încene cu punc
tualitate. iar invitatul, tova
rășul Pintilie Rusu. prezintă 
tema aflată Ia ordinea de zi 
într-un mod clar. ounctî.nd ex
plicațiile cu exemple concre
te. cu referiri la situații in
finite în întreprinderile din 
județ. La încheierea ■timnu’.ui 
afectat expunerii, se lansează 
invitația la dialocr Ia între
bări din partea ce’o-' nrez^-'t-'. 
Se dă apoi citire bibliografiei, 
după care activitatea se în
cheie. la scurt t’mn dună a- 
ceea urmîrd sa

ZIUA SECRETARULUI
Deși este vorba despre1 o 

activitate săptămîna'ă 
cunoscută, ce are drept scop 
transmiterea de sarcini s; dis
cuții cu secretarii de comitate 
si comitete intermedia'e. pre
zența nu a fost sută la sută. 
Gigi Dinu, prim secretar al 
Comitetului municipal al 
U.T.C. Bacău, anunță proble
mele aflate la ordinea de zi : 
prezentarea informărilor săn- 
tămînale. probleme legate de 
cazurile de preschimbare a 
documentelor si modu’ de re
zolvare operativă a acestora 
etc.

O atenție deosebită este a- 
cordată acțiunilor politico- 
ideologice si cultural-educa
tive ce se vor organiza în 
lumina Expunerii secretarului 
general al partidului la Ple
nara comună a Comitetului 
Central al Par idu’ui Comu
nist Român, a organismelor de
mocratice și organizațiilor de 
masă si obștești. Sînt discuta
te apoi probleme legate de 
programul de activități ne tri
mestrul I al anului 1989. ana
liza întrecerii Utebiste oe anul 
1988, și planul economic al or
ganizațiilor pe anul viitor.

Privitor la Plenara Comi
tetului municipal U.T.C. avind 
ca temă discuțiile individua
le. se cere celor care vor lua 
cuvîntul să se refere nu 1<1 
cazuri generale, ci la exemple 
concrete, la modul in care s-a 
reflectat in discuții desfășu
rarea întregii munci a tine
rilor, cit și a vieții lor de or
ganizație.

întilnirea ia sfirșit la ora 
17,40. Cei convocați se în
dreaptă spre casă, iar acti
viștii Comitetului municipal 
U.T.C., spre sediu. ..Mai sint 
probleme ?“ întreb. ..Probleme 
sint întotdeauna. Programul 
nostru este nenormat. doar 
sintem activiști, asa că mai 
avem timp să punem la punct 
cîteva44. mi se răspunde.

Pagină realizată de 
GAVRILA INOAN 

și DAN ANGHELACHE
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Patriotismul, un sentiment de fiecare zi
Ghiță Baciu locuiește astăzi 

„la oraș*4. Dar pe cînd și-a 
durat el rîndul acesta de case, 
întorsura Buzăului mai era încă 
o comună unde, dacă ești un 
călător norocos și treci pe acolo 
in iulie sau august, nimerești 
în „joia cind e vară". Pentru 
că întorsura concurează Josenii 
pe lista localităților cu cele mai 
scăzute temperaturi din țară. 
Ca ajungi la casele lui Ghită 
Baciu lași de-o parte orașul 
de astăzi și te intreci in rezis
tență cu un drumeag care su
praviețuiește, ca o amintire 
frumoasă, demnă de păstrat, 
vechii așezări sătești de odini
oară. Pe drumul care pare a se 
arunca în sus, oprindu-se în- 
tr-un pilc de brazi crescuți 
direct din cer, mașina de oraș 
se descurcă greu, iar eu am 
obosit de atîta suit, chiar stînd 
comod, lingă șofer. Pe lingă noi 
trec insă, fără a se sinchisi, mai 
întii o căruță trasă de un cal 
micuț, rasă muntenească, fru
mos ca o reclamă apoi un „Aro" 
argintiu, iar mai tirziu, încotoș- 
mănite în lîneturi de casă și 
cojofele, două femei țanțoșe. 
Femeile au bujori în obraji, 
una dintre ele două sarici enor
me. cealaltă o sacoșă modernă, 
multicoloră și un coș pe Cap. 
Conversează tihnit și suie, și 
suie... Unde locuiește badea 
Baciu ? Păi care, că avem mai 
mulți și toți de-o spiță : unul 
e primar într-o comună, aici, 
aproape, altul e dintre cel care 
scriu cîntece și umblă la televi
zor, mai avem unul care... Nu, 
nu pe cel cu cîntecele l-am 
vrea. Deci pe badea Baciu bă- 
trînul... Un* să stea, pe Strada 
Poetului... zimbesc cele două 
femei ca niște sfincși puși pe 
taclale, dar în felul lor, al 
sfincșilor autohtoni : mucalit. 
Bun. zic, convinsă că nimerind 
întrebările bune voi dax de 
badea Baciu bătrînul, și cam 
pe unde ar veni Strada Poetu
lui ? Păi, chiar unde stă poe
tul, firește, mi se dă lămurirea 
finală continuîndu-și drumul și 
conversația tihnită pe care o în- 
trerupsesem eu. După cîțiva 
pași însă, sfincșii mei feminini, 
cu sarici și coșuri, se opresc 
și-mi fac semn cu mina î lua- 
ti-o tot în sus. pe stînga.

lății viratei tinere, asa cum ni 
s-au relevat ele și altădată. De 
bună seamă, brigăzile B.U.M. șt 
I.M.F. Cluj-NapOca. Energetică, 
T.C.M.. Mecanică. A.S.E. Bucu
rești. Seringa—Iași rămîn ace
leași colective valoroase, de ți
nută. care se regăsesc continuu, 
adăpîndu-se din seva unor fru
moase tradiții S< din capacitatea 
unor statornici colaboratori ! Cu 
atît mai mult. deci, pretențiile 
pe care le avem de la eie sint 
mai mari ! în fond, considerăm 
că această „superclasificare" în 
brigăzi. estradă si revistă. în 
grupuri si colective satirice, 
este relativ artificială, existînd 
de fapt doar două categorii dis
tincte — formații care apelează 
doar Ia forța textului și cele 
care înglobează si cîntecul si 
mișcarea ritmică — fiecare cu 
modalitățile specifice de expri
mare. în încercarea de a transa 
anumite „rivalități artistice" 
(benefice în contextul căutărilor 
de âutodepășire). se caută ..so
luții" care nu servesc Intru 
totul scopului intrinsec al con
cursului. promovarea umorului 
studențesc, cînd de fapt ela 
există și se impun de la sine 
— inventivitatea și talentul, 
creația originală — așa cum 
ne-au fost ele confirmate aici 
de către colectivele și grupurile 
satirice (într-o plăcută revenire 
?i ascensiune !). cît și de dotații 
interpreți individuali. De altfel, 
credem că larghețea cu care 
juriul a acordat numeroasele 
premii are si o fațetă mai pu
țin sesizabilă : în ultima fază 

dfeată, înțelegem elanul tn în
deplinirea integrală și depășirea 
sarcinilor ce revin colectivului. 
Așa se pot explica solicitările 
cresdnde din partea unor firme 
străine, planul contractelor fi
ind deja realizat pe anul in curs 
in proporție de 98 la sută, din 
care sută la sută revine semes
trului I. Satisfacția noastră cea 
mai mare este atunci cînd uni
tatea iși asigură „portofoliul"
de comenzi, în special pentru 
export. E intr-adevăr un colec
tiv minunat, din sinul căruia 
s-au ridicat buni specialiști pe 
de o parte, iar pe de altă parte, 
un colectiv care a știut șă-și a- 
propie. să-și „integreze" specia
liștii, mulți deveniți cu timpul 
conducători destoinici ai unor 
locuri cheie din unitatea noas
tră. Așa sint: inginerul Marin 
Boangher, director al fabricii-de 
marochinărie din Siliște, subor
donată întreprinderii sibiene (și 
aici aș face o paranteză, mențio- 
nind faptul că I.P.I.M. Sibiu 
are în componența sa mai mul
te secții: tăbAcărie, marochină
rie, marochinărie înlocuitori, un 
atelier de încălțăminte, altul de 
întreținere — în municipiul Si
biu, acestea — și o fabrică de 
marochinărie in Săiiște, de care 
aminteam); apoi, inginerul Ti-

Exifftă in fiecare oraș al țării 
străzi purtînd numele unor 
poeți, compozitori, artiști plas
tici ; unii dintre ei au fost fii 
ai acelor locuri, celorlalți edilii 
le aduc astfel un omagiu apa
rent plin de simplitate, ascun- 
zînd însă o semnificație mal 
profundă pentru că un act de 
rememorare culturală poate 
începe șl astfel. La întorsura 
Buzăului o stradă se numește 
„a Poetului" și locuitorilor li 
se pare firesc : Ghiță Baciu este 
„poetul lor“. Generații întregi

ACCIDENT?
„în obișnuinței

ni’Om sculat la ora 6, deși era 
duminică. Copiii dormeau zim- 
bind viselor lor secrete. Cobo- 
rind din pat, îl auzisem pe 
soțul meu mormăind ceva 
neinteligibil, apoi trăgîndu-și 
pătura peste cap.

în jur era dezordine : rămă
seseră pahare nespălate, farfu
rii cu resturi de mîncare, scru
miere pline, sticle goale sau 
doar desfundate. Ca întotdea
una petrecerile din casa noas
tră erau „cotate" ca printre 
cele mai reușite, insă eu bine
înțeles nu mă distram. nici
odată deloc. Eram nevoită să 
alerg cu platourile de minca- 
re, să fac rinduri nesfirșite de 
cafele și să apar apoi surâză
toare și proaspătă. Gelu era 
tot timpul eu ordinele : „adu 
sticlele de vin, strînge scru
mierele și golește-le etc."

Copiii „zburdau" împreună 
cu ’cei ai invitaților printre 
scaune, pe canapele sau se în
chideau in baie inventind de 
fiecare dată tot felul de jocuri 
năstrușnice. Jar eu trebuia să 
zimbesc și să fac complimen
te : soției șefului meu, soacrei 
mele, cumnatelor. Ba din cind 
in cind le mai notam și cite 
o rețetă de prăjitură sau alt 
preparat ce se bucurase de 
succes.

Dar seara care trecuse atin
sese limitele maxime ale „pro
verbialei" mele răbdări. Pri
veam deznădăjduită in jur 
neștiind de ce să mă apuc mai 
întii : de strins, de spălat sau 
de măturat ? Mă simțeam o- 
bosită, dar osteneala nu era 
consecința aniversării ce avu
sese loc, Se adunase pur și 

au crescut cunoscîndu-1 pe 
badea Baciu .sub acest nume — 
Poetul. Și mai tirziu ? — am 
fost tentată să întreb. Mai tir
ziu. avea să-mi răâpuhdă chiar 
badea Baciu, o să rămînă doar 
o stradă, de fapt un drumeag, 
care se termină pe-un virf de 
munte, un drumeag cu care te 
iei la-ntrecere cum te-ai lua cu 
vorbele pe care încerci să le 
domolești, să le supui, să le faci 
să cînte. Se cheamă, deci, că 
odată cu drumul, și Poetul a 
ajuns sus, lingă brazii aceia cu 
rădăcinile-n cer.

— Cită școală ai dumneata, 
bade Baciule ? — l-am întrebat.

— Păi am la clase de școală 
mai multe decît trenul. Vreo 
patru. într-a cincea am mers 
numai pînă a dat iarna, că tata 
avea nevoie de mine la muncă. 
Dar m-au chemat la sfîrsitul a- 
nului să dau examenele de ab
solvirea clasei, cum era pe vre
mea aceea, si-am luat chiar și 
așa premiul doi. completează 
Ghită Baciu.

De pe front a mai venit acasă 

CAIETUL DE DEMULT
în ’43, și-a pus rostul la cale 
luîndu-și nevastă, după care a 
plecat iarăși. Cind s-a întors 
avea hainele de ostaș și o 
raniță pe care n-o bătea prea 
tare vîntul din pricina Caietu
lui. Chiar un caiet, cum 11 vedeți 
dumneavoastră astăzi, nu mai 
era el săracul — readuce badea 
Baciu spusele pe calea adevăru
lui —» abia se mâi țineau foile 
unele de altele, prin ce foc și 
sînge și prin ce dor au trecut. 
Că dorul de acasă arde mai 
rău ca obuzul. în război timpul 
are un alt ornic. Aproape nu-țl 
venea să crezi că nu va ține cît 
lumea și într-o bună zi unii din 
noi se vor întoarce definitiv 
acasă. Caietul nu știu nici eu 
de ce l-am scris. Să se întoarcă 
măcar el dacă o fi să mi se 
întîmple și mie răul cel măre, 
sau să-i aduc pe cei din sat mal 
aproape de mine ? Dar parcă 
a fost mâi ușor cu el în ranița 
făcută pernă sub cap. Pot azi 
să spun că eu mi-am odihnit 
capul pe dor și poezie.

— Și ce-ai făcut, bade, cu 
Cajetul cind te-ai întors ?

— Da’ ce. de Caiet am mal 
avut eu vreme cînd am vchlt 
acasă ? Aveam să-mi fac casă 
și să-mi cresc copiii.

— Și ca meserie, ce-al făcut 
mata, bade Baciule, toată viața ?

— Eu sint, cum spuneați 
dumneavoastră „policaUficaV4 : 
mai întii că sîrtt țăran — că

simplu așa cum se adună 
frunzele veștede la rădăcina 
unui copac văduvit de toamnă. 
Mă luă cu frig ; eră o senza
ție neplăcută de însingurare. 
Am început să string vesela 
murdară, revistele aruncate 
prin colțuri, am îndreptat ca
napelele și fotoliile. Cind s-au 
trezit copiii și bărbatu-meu, 
reușisem să fac ordine peste 
tot.

Le-am pregătit ea de obicei 
micul dejun, suportind criticii

i

lui Getu : „tar ai făcut cafea
ua amară !"

După aceea l-am auzit văi* 
cărindu-se : „Am îmbătrinit, 
Dănuțo, nu mai ține să pierd 
nopțile, uite ce încercănat sînt 
și ce obosit mă simt. Hai, ma- 
sează-mă și pe mine puțin". 
Parcă eu eram cea odihnită 
care se sculate aproape de 
ora prințului, nu el. Apoi și-a 
luat ziarul și s-a trîntlt in* t 
tr-un fotoliu. Acum trebuia să 
mă ocup de copii. Nu aveau 
lecțiile făcute, celui mic nu-i 
ieșea problema la matematică, 
cel mare începuse să pllngă 
neștiind cum să-și înceapă 
compunerea, iar eu trebuia să 
am răbdare, să fiu blîpdă și 

asta nu-i ceva să țină de cit 
s-a mărit, de pildă, întorsura 
noastră, ține de cum te simți 
tu legat de pămînt, de vite, de 
apa din fîntînă, de sărbătorile 
fiecărui anotimp —, apoi mai 
toată viața mea, fără de anii 
pe care i-a ciuntit războiul, 
eu am lucrat câ muncitor la 
drumurile forestiere. Șef de 
echipă chiar. Am auzit vorbind 
eu odată pe unii în timp ce 
lucram : ..Da* chiar n-ai inimă, 
bădie, să pui la pămînt mîndre- 
țe de copac ?“. Așa că puneți 
dumneavoastră acolo, pe hîrtie, 
ce am cu de spus ca să fac 
odată pentru totdeauna drepta
te : în pădure nu poți munci 
fără dragoste de ea. că pădurea 
se răzbună în fel și chip, alt
minteri ți-i soră bună. Fiecare 
copac tăiat îl simțeam parcă 
în palme cum se desface de 
rădăcini și își desparte crește
tul de cer. Dar tot eu îmi 
ziceam : o să treacă, măi 
BaCiule, o mîndrețe de drum 
pe aici, că doar n-om fi noi 
sălbatici, să nu-i înlesnim omu

lui vorba cu vecinul său de 
peste deal. Toate drumurile 
cite vedeți primprejur au fost 
muncite de mine. Chiar și la 
Tpansfăgărășan am lucrat. Ba, 
dacă țin eu bine minte, pe acolo 
mă aflam cînd am devenit eu 
„stea" la televiziune...

îmi dau seama că badea 
Baciu arde de nerăbdare să-i 
puii o întrebare, așa că intru 
in joc :

— Hai, bade, nu ne mai 
fierbe, zi-ne cum a dat televi
ziunea de mata !

— Vă zic... era zi de lucru. 
Eu, în haine ca pentru șantier, 
că nici cu costumul de duminică 
nu plecasem în traistă ! S-a 
oprit in drum o mașină mare 
pe care era scris, să știe tot 
românul „Televiziunea". Din 
cei cară au coborît, o duduită 
m-a luat la întrebări dacă nu 
știu eu pe acolo un țăran eu 
numele de Ghiță Baciu. Dar ce 
trebuință veți fi avind cu 
dînsul, mă fac eu că vreau să 
știu. Păi Baciul ăsta, măi omu
le, mă informează duduița, scrie 
versuri, are chiar și carte ti
părită !, pare a încerca fătuca 
să mă uimească cu darurile ce 
i-au fost hărăzite numitului 
Ghiță Baciu. Se poate să nu 
știi mata așa un om, mai ales 
cind e de prin părțile' dumita- 
le ? mă mai și dojenește. Și 
cam ce-ați vrea cu el ? fac eu 
mai departe, fără să mă minu

calmă. O mămă și o soție 
model !! Degeaba mă răzvră
team în forul meu interior 
dacă nu eram in stare să-mi 
pun singură ordine in viața 
de familie.

Ii obișnuisem pe toți să nu 
facă nimic. Ei veneau doar la 
masă și apoi se culcau. Eu 
rămineam zi de zi cu vasele 
pe cdre trebuia să le spăl, cu 
rufele murdare, cu aspiratorul, 
cu sacoșele încărcate cu care 
veneam de la piață, cu praful 
pe care trebuia să-l șterg de 
pe mobilă, cu apa pe care tre
buia s-o schimb în vazele cu 
flori, cu murăturile pentru 
iarnă, cu nesfirșitele borcane 
de dulcețuri și nu tocmai in

ram 
faptului 
de viațâJ

ultimul rină eu supravegherea 
și educația copiilor. Gelu citea 
presa, urmărea emisiunile la 
televizor și din cind in cînd 
se mai întilnea cu băieții la o 
„tablă". Era foarte ocupat!

Eu trebuie să nu fiu obosită 
niciodată. Ba în ultimul timp 
Gelu îmi recomandase, așa 
ca să mă mai destină și eu, să 
spăl și mașina din cînd în cind 
(deși cit circulam eu cu ea 
și cit umbla el ? ! 1)

Mă săturasem cum se spune, 
„pînă peste cap de tot șt de 
toate". Voiam să fug undeva, 
să uit de grijile mele casnice 
care mă transformaseră in
tr-un robot pe care-l manipu
lau cei din jur după propria 

nez de persoana acelui mult 
căutat Ghiță Baciu. Păi vrem 
să-1 dăm la televizor, asta e. A, 
zic eu, atunci se schimbă 
treaba, iacă mă dezvălui cum 
că eu sînt Baciul ce vă trebuie...

— Bade Baciule, hal că te-am 
ptihs. De carte mie de ce nu 
mi-ai spus nimic ?

— Păi dacă nu m-ați în
trebat ! Am zis în sinea mea 
că-ți fi venit doar să stăm așa, 
de vorbă, mai despre una, mai 
despre alta. Am făcut eu cinci 
copii, dar acum s-âu răspindit 
toți, d-asta mi-am și adus 
cățelandri ăștia in curte, să nu 
mă simt singur.

— Dar toate animalele din 
ograda matale ?

— Acelea-s vite și păsări, 
drăguță, clinele nu se-aseamănă 
cu nici unele : nu pricepe doar 
o vorbă sau trei, ci orice po
veste pe care te-ncumeți sâ i-o 
spui. ...Da, firfiruica mea de 
cărțulie se cheamă PUII DE 
BRAD. Este apărută în 1972.

— Și asta-i tot ce-mi spui, 
bade ?

— Apoi, cartea aâta este, de 
fapt, Caietul meu cel de demult. 
Plus alte cîteva poezii mai noi, 
că m-am reapucat de scris tir
ziu. doar v-am spus că după 
război am avut treabă multă. 
Iar t cu scrisul meu s-a petrecut 
cam așa : înainte de 34 de ani, 
n-am scris nimic ; la 38. cînd 
m-am întors din război, mi-am 
făcut casa, cei cinci copii și 
grajdul. Copiii i-am crescut 
greu, i-am dat caFe mai de care 
la școli și am tot bătut Ia dru
muri să merg să-i văd, care pe 
unde învățau. Așa că tare m-am 
luptat să se facă un liceu și La 
întorsura. Chiar de erau copiii 
mei mari de-acum, ăsta a fost 
unul din ofurile mele. Și ce drag 
mi-a fost cînd liceul a fost gata 
și m-au chemat profesorii zi- 
cîndu-mi : „Scrie matale, bade 
Baciule, o strofuliță, că ăsta-i 
un eveniment de seamă pentru 
noi toți". Că îhtre timp, mă 
dădusem iar cu scrisul...

— Ce te-a făcut, bade, să re
vii la scris ?

— îrt viața unui om se-adună 
multe. Și e păcat să se piardă 
odată cu el. Nu am eu carte 
foarte multă, dar neamul meu, 
cel care scria doinele, nu aVea, 
adeseori, nici cît mine. Și-atunci 
eu zic așa :

De poți să serii nu te lăsa să 
freci / Prin secolul acesta, 
douăzeci, / Fără să lași nimic 
în urma ta, / Nimic ce te-ar 
putea eterniza. 7 / De nu mai 
mult, un cintec să compui. 7 
Și-n el tu suflet, inimă să 
pui / Ca gîndurile să-fi rămînă 
scrise 7 Din vlsti! tău să nască 
alte vise. 7 / Noianul gîndUrilor 
tale-ntfegi 7 Să nu-1 închizi în 
tine și să pleci. / Să-l scrii pe-o 
coală âlbă, eel puțin / S-ațină 
calea celor care vin.

ALINA UNGUREANU

lor voință. Simțeam nevoia să 
plec. Intr-un moment de dez
nădejde m-am urcat la volanul 
Daciei noastre.

Era “o zi mohOrîtă de toam
nă, ploua mărunt ; chiar e- 
nervant. Picăturile de apă se 
prelingeau ca niște lacrimi pe 
parbrizul automobilului. La 
început am condits cu viteză 
redusă, dar pe măsură ce îna
intam am început să prind 
curaj și să apăs mai mult pe 
accelerație.

Acul vitezometrului începuse 
să danseze sălbatic, sărind la 
început peste optzeci, apoi 
peste sută. în sfirșit, mă sim
țeam liberă. în mașină era 
cald și bine, nu se auzea decît 
fișîîtul ritmic al ștergătoare- 
lor de parbriz. De pe banda 
opusă rareori apărea cite un 
autovehicul, iar pe culoarul 
meu nimeni nu încerca să 
mă depășească.

Alunecam ca într-un vis 
straniu prin ploaia ce-și ințeți- 
se rafalele. Sentimentul de e- 
liberare pusese stăpinire pe 
întreaga mea ființă. Nu știam 
încotro mergeam, pierdusem 
pînă și noțiunea, timpului. 
Totul se estompase pierzindu- 
se în treeut : Gelu, copiii ,tre
burile gospodărești. Eram fe
ricită !**

Ce s-a Intlmplat mai depar
te 7 Nu știu ! M-am trezit aici, 
la spital. Lingă mine Gelu mă 
privea cu îngrijorare. Cind 
i-am șoptit numele, m-a îm
brățișat izbucnind într-un 
plina nervos : „Prostuță mică, 
de ce ai vrut să faci asta 7 Eu 
și copiii te iubim și avem ne
voie de tine. îți promit că de 
azi încolo nu vei mai fi sin
gură nieiodatg. Vom rezolva 
toate problemele împreună !"

VICTOR BEDA

CĂREI, 
primăvara 

(Urmare din pag. 1) 
și ultimul petec de pămint 
strămoșesc...

E o după-amiază străluci
toare la Cărei. Aerul pur și 
verdele crud al peluzelor stau 
mărturie ploii repezi de pri
măvară care tocmai a limpe
zit cerul, făcind loc unu] 
soare ce nu se indura sâ 
apună. Te oprești în fața 
monumentului masiv, cioplit 
în piatră dură — singura 
potrivită eroismului celor că- 
zuți in lupta antifascistă — 
de sculptorul Vida Gheza. 
Citești și recitești literele 
adincite în materia albă, 
zgrunțuroasă : „Glorie osta
șilor armatei române, căzuți 
in lupta pentru eliberarea 
patriei". Privești în jur — e 
0 primăvară triumfătoare lâ 
Cărei, e liniște și pace. Dru
murile țării se întretaie în 
fața monumentului ; unul 
duce spre Cluj-NapoCa și Za
lău, un altul spre Oradea, un 
al treilea spfe Satu Mare. In 
spatele portretului simbolic, 
de o tinerețe nepieritoare a 
ostașului român, s-au înălțat 
blocuri noi de locuințe. In 
umbra unei clădiri cu zece 
etaje se arată din cind în 
cind, meticulos și ritmic in 
munca sa, brațul unei ma
carale. Cobori cele șase trep
te ale monumentului și pașii 
îți răsună pe dalele albe ce 
străbat peluza de un verde 
crud. In jurul tău aleargă 
copiii. Jocul lor include, fi
resc, și monumentul și nu 
găsești nici o lipsă de res
pect in acest fapt. Vezi un 
cap de fetiță rîzînd vesel 
printre blocurile de piatră și 
iți spui că și pentru o ase
menea eascadă cristalină 
și-au dat viața tinerii care 
au pierit pe aceste locuri in 
toamna fierbinte a lui *44. 
Se muncește, se construiește 
la Cărei, perechi tinere își 
plimbă copiii prin parcul 
umbros din fața monumen
tului... Ce alt răspuns mai 
potrivit ar fi putut oferi via
ța dorinței de pace a eroilor 
căzuți acum patru decenii și 
jumătate pentru eliberarea 
țării ? Mai dai un ultim 
ocol monumentului, privești 
cu atenție basoreliefurile : 
într-o parte, soldați în atae, 
in cealaltă — justificarea a- 
cestui atac — în fapt, apă
rarea pămintului străbun. 
Descifrezi oonturul unei fe
mei sădind o floare $l-țf re
peți gîndul săpat in piatră 
de artist : „pentru ca o fe
meie să sădească o floare...". 
Urmărești linia desenului 
pină vezi o țărancă alături 
de un muncitor și-ți imagi
nezi mesajul adincit cu dal
ta : „pentru ca acești oameni, 
o femeie si un bărbat, să 
poată trăi șl lucra liberi". 
Pentru toate acestea, com
pletezi în gînd „jertfa su
premă a unei generații". Iar 
ceea ce ochii văd în jur, li
niștea și pacea unui oraș, 
liniștea și pacea unei țări — 
înțelegerea profundă a sen
sului jertfei de către alte și 
alte generații care au știut să 
clădească, piatră cu piatră, 
adevăratul monument al 
păcii a cărui temelie s-a pus 
atunci, în 1914.

Umorul studențesc și valențele 
sale instructiv-educative

O Secțiune de tradiție și de 
mare succes — Brigăzi artistice 
și de estradă — a celei de-a 
XVIII-a ediții a Festivalului 
Artei „și Creației Studențești, 
onorată de prezența unui juriu 
valoros și competent (în frunte 
cu reputatul actor Ion Besoi-u) 
avea toate șansele să se trans
forme intr-o reușită manifesta
re a umorului de calitate, a ve
seliei și bunei dispoziții. Și, de 
bună Seamă, așa a si fost, mai 
ales pentru numerosul și recep
tivul public tînăr clujean, ce a 
asaltat, timp de două zile, sala 
de spectacol, participind la o 
cavalcadă a rîsului. Ia o revăr
sare de talent, la o aprigă bă
tălie pentru laurii finali. Cum 
juriul a premiat, de fapt, tot 
ceea ce era demn să fie eviden
țiat Ia nivel national (subliniind 
astfel punctul Dină la care tre
buia adusă exigenta celor care 
au operat selecția 1? etapele zo
nale !). vom face doar cîteva 
scurte aprecieri asupra a ceea 
ce este pozitiv și important în 
evoluția umorului studențesc, 
cît si asupra unor neimpliniri 
ce persistă, sau se transmit, de 
la o ediție la alta. Menționăm 
că. în acest, sens, am lăsat de-o 
parte multe din „criteriile" care 
au stat la bâza jurizării propriu 
zise, lăsîndu-ne în voia altora, 
mai la îndemînă. dintre care, 
în primul rînd. bunul simț... al 
umorului și impresia de ansam
blu (adică senzația aceea, plă
cută sau nu. pe care o încerci 
la tragerea cortinei și care per
sistă și după ce ropotul aplauze
lor s-ay stins demult). Or. din 
acest punet de vedere, decla
răm. eu mina pe condei, si cu 
convingerea că respectăm ade
vărul si numai adevărul, că a- 
ceastă secțiune are rezerve ex
traordinare. că lâ fiecare ediție 
ea aduce destule lucruri inte
resante si noutăti, chiar dacă 
tematicile abordate (limitate în
tr-un fel de „stabilizarea" pro
blematicii studențești pe anu
mite domenii) constituie căi atît 
de bătătorite îneît riscul repe
tării este foarte mare $i dificil 
de evitat.

Am văzut, la brigăzi și estra
dă. așadar, multe, foarte multe 
formații care au prezentat mo
mente (rețineți. momente !) 
demne de o antologie a umoru
lui sănătos, realizate cu deose
bit talent și simț artistic, atîr- 
nind invidia chiar și a unor 
profesioniști ai genului : utili
zarea subtilă a sensului unor 
cuvinte, construcții neașteptate 
de text, cîntece inspirate, pe 
melodii de largă popularitate, 
cu dansuri într-o coregrafie 
exemplară. Din păcate. însă, 
chiar și în cazul în care au 
existat idei călăuzitoare de 
spectacol unitar (vezi : ediția 
specială a ziarului T.C.M.. re
întoarcerea lâ mușchetarii ieșeni

(Urinare din pag. I) 

întreprinderea noastră am avut 
în vedere reducerea substanția
lă a importurilor, peste 70 la 
sută din producție fiind realiza
tă cu produse chimice și colo- 
ranți din țară. însă, aș mâi a- 
dăuga un fapt care nu este de
loc de mică importanță, dimpo
trivă: pentru a fi competitiv
trebuie neapărat să ții seama de 
cîțiva factori, și anume de con
tinua creativitate, adaptată fie
cărei piețe in parte, calitatea de 
execuție, estetică deosebită, toa
te realizate, însă privind prin 
prisma beneficiilor, cu un cost 
de fabricație redus. Piața cîșți- 
gată nu se poate menține decît 
prin crearea continuă de produ
se noi, prin adaptarea rapidă la 
noile cerințe, prin executarea 
produselor conform contracte
lor stabilite șt livrarea lor la 
termen. Aceste cerințe au fost 
înțelese de toți cei peste patru 
mii de oameni ai muncii, pre
gătiți în mare parte in cadrul 
Grupului școlar „7 Noiembrie". 
Dacă ținem seama că vîrsta me
die a personalului muncitor din 
întreprindere este doar de 27 de 
ani, ceea ce înseamnă, alături 
de tinerețe. ■ și mare mobilitate 
a gîndirii, a imaginației in crea
ție, dar și putere de muncă ri- 

ai Iui d’Artagnan, repetiția ge
nerală sau vizionarea unui pro
gram artistic etc.), aceste mo
mente au alternat cu altele mai 
pwțin reușite in care, de dra
gul părții dansante, s-au impro
vizat legaturi cam... subțirele, 
ce au diluat consistența partici
pării sfi, evident, a umorului. 
Credem, așadar, că, indiferent; 
de genul care-l abordează — 
brigadă, estradă sau revistă — 
studenții trebuie să aibă discer- 
nfimîntul de a sesiza la timp 
ce estă bun și valoros (și nu 
de circumstanță), eliminînd ba
lastul și succesul facil (în care 
includem și ..pedalarea" pe anu
mite teme care nu au prea 
multe lucruri comune cu proble
matica strict studențească), in 
favoarea acelor ..scânteieri" 
specifice talentului și spontanei-

Reporter 
în actualitatea 

culturală * * 

Pe căile creației

ar trebui să existe, practic, nu
mai laureați (și nu premiați !), 
eliminindu-se astfel goana după 
victorie, in detrimentul unor re
prezentări cit, mai concludente 
ale potențialului real al fiecă
rei formații ! Adică. întărind se
lecția la zonale. lăsînd să treacă 
mai departe numai ceea ce este 
valoros, autentic valoros, vom 
putea obține în actul final o 
imagine cit mai fidelă a nive
lului atins, fiecare reuniune ar
tistică transformîndu-se astfel 
într-o ..reprezentație de gală" 
în beneficiul artei adevărate și 
spre delectarea publicului de 
toate vîrstele m de toata gus
turile. Există un model In acest 
sens chiar într-unâ din partici
pante : brigada. A.S.E. — etalo
nul acestei categorii de specta
cole. sprfe el tind toate celelalte 
grupări studențești, iar perpetua 
Iui regenerare e semnul cel mai 
elocvent al resurselor care pot 
determina progresul, atita timp 
cit unii din realizatori nu se 
vor cantona în a nu învăța din 
greșelile anterioare, crezînd că 
tot ce se aplaudă e bun (mai 
ales detcă ai și un public pro
priu !) sau în a păstra instruc
tori (textieri sau regizori), care 
nu înțeleg, sau refuză să creadă, 
că fiecare generație are un mod 
specific de exprimare, alte cu
vinte si cîntece de spus. Desi
gur. toate aceste observații nu 
scad cu nimic aprecierea pozi
tivă asupra desfășurării de 
ansamblu a Festivalului clujean 
al umorului studențesc, care de
monstrează în bună parte efer
vescenta creatoare a tineretului 
universitar și cotele înalte atin
se de formațiile de satiră și 
umor ! Dar ele sînt necesare 
tocmai din convingerea că sal
tul valoric așteptat la fiecare 
ediție poate si trebuie să fie 
făcut si în viitor. înlăturind 
neajunsurile, căutînd încă în 
zonele neexplorate subiect© 
demne de interes (multe texte 
derulîndu-se încă doar pe tra
seul vieții de cămin si promo
varea examenelor), din tot ceea 
ce ține de viața studențească în 
complexitatea și intimitatea ei, 
fără a exagera interferențele 
conjuncturale cu alte domenii 
ale existenței tinerilor. Căci o 
deviză aplicată pe brigăzi ..Ni
mic din ceea ce-i studențesc, 
nu-mi e străin !“ — și-a pier
dut în mare parte veridicitatea 
și tocmai datorită încercării de 
a simplifica vasta problematici 
a formării viitorului specialist, 
deplasînd centrul de greutate al 
investigației artistice mult spre 
sfera vieții cotidiene, dlminuînd 
astfel efectul și înseși valențele 
formativ-educative cu care eu 
fost investite aceste formații si 
care pot fi onorate, de altfel, 
exemplar de către creatorii si 
interpret!! studenți.

GHEORGHE CRIȘAN

beriu Apreoteseî, șeful secției 
marochinărie export, inginera 
Elisabeta Bota, șefa secției ma* 
roehinărie înlocuitori, și cei pa
tru adjuncți din această secție, 
inginer luliana Graptnl, ștfa- 
serviciului plan, inginer Livi 
Roșu, șefa serviciului producție. 
După cum se vede, mulți dintre 
acești specialiști sint femei, așa 
cum. de fapt ați intilnit și in 
secțiile de producție, care cu 
migala, gustul și sensibilitatea 
lor în ceea ce privește frumosul, 
executînd lucrul de calitate pină 
la identificarea cu arta, au reu-. 
șit și reușesc să realizeze ade
vărate „bijuterii din piele" cum 
le spun ele, mândre".

Pentru hărnicia și înalta lui 
pregătire profesională, insă, co
lectivul întreprinderii de Piele, 
încălțăminte și Marochinărie Si
biu a obținut in cincinalul tre
cut, trei ani la find, locul II pe 
ramură, iar in ultimii patru ani 
locul I, precum și medalia „Or
dinul Muncii clasa 1", in 1987 
înaltul titlu de „Erou al Muncii 
Socialiste", iar pe 1988 din nou 
locul I pe ramură și, așa cum 
ee exprima directorul Joan Bo
tezau, există speranța de a 
„primi a doua oară acest înalt 
titlu de ^Erou al Muncii Socia
liste^".

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

Cartea prin poștd
Tjnit&tea „Cartea prin poiftĂ“ din cadrul I.C.C. VniverBal- 

eoop pune 1* dispoiitia celor interesați următoarele discuri 
înregistrate de „Electreeord"

DISCURI
MIRABELA DAUER ~ De dragul tău
MIRABELA DAUER — De ce nu-n>i spui ci mă iubești
ILIE UDILA — Sirbă din Muscel
MARIA CORNESCU — Am un puișor oltean
MAMA CORNESCU — Să tubiti pomii-nfloritl 

DUMITRU RIDESCU — Mindrută nunie de floare
MARIANA Si ȘTEFAN MIBIUTA — Dorul meu e tmu-n 

lume
MARIANA MIBIUTA — Neică la inima mea
COMPACT ~ Cintec pentru prieteni
ION ALBEȘTEANU — Pe valea Neajiovului
EMIL GAVRIȘ — Place-mi mie veselia 
BENONE SINULESCU — La o margine de sat 
MIRON ANDREITA — Cintec de nuntă
FLOAREA CALOTA — Cucuie de pe resten 
ILEANA CIUCULETE — Bobocel de trandafir
TITA BARBULESCU — Romanțe șl cîntece de voie burtă 
DUMITRU CIURCA — Vino, dragă primăvară 
HOLOGRAF III — Visul meu din aori
NELU BAlAȘOIU — Leliță de la Tismana
MIOARA PITULICE — Mină, mină murgulet
LUCIA ALTIERI — La felicita
AUTOGRAFE MUZICALE — Nr. 3. 4
Prețul oricărui disc este de 26 lei.

LUNA Din gospodăria dv. trebuie să nu lipsească produsele și accesoriile 
necesare realizării unei curățenii temeinice, rapide și ușoare.

Nimic mal simplu.
Procurați-le din unitățile comerciale specializate m desface

rea produselor metalo-chimice,
PRODUSE PENTRU IGIENIZAREA ȘI ÎNTREȚINEREA CU

RĂȚENIEI ÎN LOCUINȚE :
• MULTICLAR și TRIUMF — soluții pentru curățat aragazul 

sau mașina de gătit ;
• NUFĂR, DI-DA universal, SANIT. DEZINFECTOL — 

produse .pentru curățarea faianței, mobilei de bucătărie, vese
lei etc. ;

• FRIGODOR — produs pentru Îndepărtarea mirosurilor spe
cifice din frigider ;

• DELIA. LUSTRINOL, NOVOLIN — produse pentru curățat 
și lustruit mobila :

• VITRO, DI-DA ’88, BRIANT — soluții pentru eurățat gea
murile și oglinzile ;

• detergenți pentru spălarea veselei și tacîmurilor, obiectelor 
din mfTse plastice, sticlă, faianță etc. ;

• DEPARATOX SUPER. PLOTOX, DETOX. SIN. SIMUN — 
insecticide * t

• perii pentru curățatul și ștersul parchetului și al llno^_ 
leumului ;

• perii pentru ștersul prafului de pe mobilier, biblioteci, calo
rifere, pereți, plafon, galerii.

PRODUSE PENTRU ÎNTREȚINEREA VESTIMENTAȚIEI ȘI 
ÎNCĂLȚĂMINTEI

• DERO IRIS, DEVAL LUX. APOLLO — produse pentru exi
larea articolelor de îmbrăcăminte confecționate din țesături fine 
(mătase, lină, fire .sintetice) ;

• DERO UNIVERSAL — produe destinat spălării oovoarelor, 
carpetelor, mochetelor :

• STOFATON, PATASCOT, PRIMA, ANTIRUGIN soluțU 
pentru scos petele ;

• NUFĂR. BUCEGI, DECOLORANT V, CRINUL, ALBITOL — 
produse pentru decolorară ;

• VICTORIA, LUCIN, SIGMARON, NEGROL, DRE8ING — 
produse pentru întreținerea încălțămintei.

Rețineți !
LUNA APRILIE — LUNA CURĂȚENIEI DE PRIMA VARA !

ASIGURARE - PREVEDERE
Administrația Asigurărilor de Stat vă recomandă să con

tractați — la alegere — următoarele feluri de Migurări 
de accidente :

— pentru «tune asigurate totale de 19 009, 38 000 teu 
57 000 lei pe durata de 3 luni, »au pe durate eonatitulnd 
multiplul acesteia, pină U 3 ani ;

— familială, care cuprinde, pe lingă esiguratul principal, 
pe aotia iaotul) aceetuta fi pe copiii in virstă de la 5 pini 
la 18 ani, la «ume totale de 15 000, 30 000 gau 45 000 lei 
pentru fiecare persoană, pe o durată de ,1 luni sau pea
durate constituind multiplul acesteia, ptni~la 2 ani.

Asigurările presentate mai sus cuprind fi pagubele la 
bunurile casnice ti gospodărești, pentru o sumă asigurată 
de 5 000 lei de fiecare poliță.

— „Turist", oare se încheie pe durata de o lună sau 
pe durate constituind multiplul acesteia, pină la 1 an el 
la care sumele asigurate sint intre 15 000 fi 40000 lei 
pentru cazurile de vătămări corporale auferlte de asigurat 
(in funcție de natura accidentului) si de 20 000 lei pentru 
pagubele la bunurile casnice fi gospodărești.

★
Pentru orice Informații In legătură cu asigurările, vă 

puteți adresa sucursalelor ADAS, punctelor operative de 
lucru sau inspectorilor ADAS.
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TELEGRAME
Tovarășului YASSER ARAFAT

Președintele Statului Palestina
în numele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste Româ

nia, al poporului român și al meu personal, am deosebita plă
cere să vă adresez cele mai sincere felicitări cu prilejul alegerii 
dumneavoastră în Înalta funcție de președinte al Statului Pa
lestina.

Proclamarea statului palestinian independent șl desemnarea 
dumneavoastră Ca președinte al Statului Palestina sînt eveni
mente de mare însemnătate pe calea înfăptuirii aspirațiilor legi
tima ale poporului palestinian de a trăi in pace, intr-o patrie li
beră și independentă.

Doresc sâ reafirm $i cu acest prilej sprijinur constant al Re
publicii Socialiste România, al poporului român, față de lupta $r 
eforturile neobosite ale poporului, palestinian de a se ajunge la o 
soluție politică globală, justă șl durabilă a situației din Orientul 
Mijlociu. Z

Exprim deplina convingere că dezvoltarea relațiilor de prie
tenie și colaborare dintre popoarele și statele noastre este în 
avantajul reciproc și corespunde intereselor păcii și înțelegerii 
internaționale.

Folosesc acest prilej pentru a vă transmite cele mai bune 
urări de sănătate și fericire personală, de noi succese in activita
tea dumneavoastră de mare răspundere.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Domnului ZINE EL ABIDINE BEN ALI
Președintele Republicii Tunisiene

• TUNIS
Cu prilejul' alegerii dumneavoastră în înalta funcție de pre

ședinte al Republicii Tunisiene am deosebita plăcere de a vă adresa 
calde felicitări și cele mai bune urări de fericire și sănătate, de 
mult succes in activitatea dedicată progresului și prosperității po
porului tunisian prieten.

îmi exprim convingerea că relațiile tradiționale de prietenie și 
cooperare statornicite între țările noastre vor cunoaște și în viitor, 
o dezvoltare tot mai puternică pe multiple planuri, în Interesul 
celor două popoare, al păcîi, înțelegerii și colaborării internațio
nale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

AGENDA
Tovarășul Ludovic Fazekas, 

viceprim-ministru al guvernu
lui. a primit, marți după-amia- 
ză. pe Mai Ky. vicepreședinte 
al Comisiei de Stat a Planifi
cării din \ Republica Socialistă 
Vietnam, care efectuează o vi* 
zită în tara noastră.

în timpul întrevederii au fost 
abordate probleme privind dez
voltarea colaborării economice 
dintre România și Vietnam.

La primire a luat parte am
basadorul Republicii Socialiste 
Vietnam la București. Nguyen 
Trong Lieu.

La invitația Consiliului Cen
tral al Uniunii Generale a Sin
dicatelor din România, o dele
gație a sindicatelor din R.S.F.

Ritmuri ridicate pe șantierul 
amenajării complexe a rîului Argeș

Pe șantierul amenajării com
plexe a rîului Argeș pentru 
navigație, irigații și alte folo
sințe se înregistrează ritmuri 
ridicate In efectuarea lucrărilor 
de construcție. Astfel, in cele 
patru noduri hidrotehnice 
excavațille se apropie de final, 
constructorii dislocind peste 6,5 
milioane mc de pămlnt în pa
ralel, au fost executate ecrani
zări pe mai mult de 1 250 000 
mp și au fost efectuate lucrări 
de apărare însumînd peste 
800 000 mp.

De-a lungul canalului excava- 
țiile efectuate însumează 32,5 
milioane mc.

Se acționează, de asemenea, 
în ritm susținut la finalizarea 
barajelor, ecluzelor, a lucrărilor 
în microhidrocentrale și la sis
tematizarea rețelei rutiere și 
feroviare. Sînt avansate lucră
rile de construcție a celor 7 po
duri rutiere și a podului fero
viar ce va traversa noua magis
trală albastră a țării.

SPORT

ASTĂZI, DE LA ORA 17,30, ÎN SEMIFINALELE C.C.E,

Steaua — Galatasaray, un meci în care campionii României
pot și trebuie să ia o opțiune asupra calificării!

lată-ne, așadar, în ziua semi
finalelor C.C.E., ediția 88—89 ! 
Emoțiile ne-au cuprins din nou, 
astfel incit cu toții așteptăm cu 
sufletul la gură ora fluierului 
inaugural al „centralului*6 por
tughez Victor Manuel Fernan
dez Correa (care va fi secundat 
la cele două tușe de compătfio- 
ții săi J. Trigo și A. Sousa). 
Finala 6§te iăfâȘiJâ doi păși de 
noi, doi pași care înseamnă două 
meciuri grele, fiecare important 
și decisiv, dar do» pași pe care 
Steaua, Jucătorii el pot și tre
buie să-i facă, cum i-au mai 
făcut, cu dirzenia, cu ambiția și 
dăruirea, cu elanul, pregătirea 
și valoarea pe care elevii lui 
Anghei lordănescu le-au probat 
de-âtîtea și atitea ori ! Califi
carea îh fihălă, matele Și sin
gurul obiectiv po care $1-1 pot 
propune campionii noștri, se 
anunță dificila, dar nici un joc 
din C.C.E. nu pOatd fi tișOr și 
nimeni nu poate pretinde Că a 
fost calificat vreodată intr-o fi
nală a C 1 fără Bă fi luptat din 
răsputeri și Să fi dovedit va
loare superioară adversarului 
de întrecere ! steliștil știu sâ 
lupte și Bâ și învingă, iar for
mația turcă Galatasaray Is
tanbul, partenera noastră de 
astăzi, nu poate avea ta fața 
campionilor României șanse mat 
matl decit Sparta Fraga, Spar
tak Moscova și i.fr.fc. Gote- 
borg. Deși turcii constituie, in
discutabil, revelația acestei edi
ții a c.c.K., ajungind pentru 
prima dată în istoria clubului 
Jcr (înființat îrt 1905) in penul
timul âct ăl primei competiții 
continentale intef-cîubUri. De
sigur, hU sini dâ ighdrât fiîdi 
perfOrmâpțete foffftâțieî oâSpS, 
în Special spectâetlîdsul 5—0 Cti 
carb a învifiâ pe NeUchâtCÎ 
Xafflâ* §âu eliminarea echipei 
franceze A.£. Monăcd (1—0 șl 
1—i), dat ctifrt Steaua eSte, de 
departe, ftiult mai Valdrdâsă șl 
mai puternică decit , Cluburile 
elvețian M ftâflCez, ,.Gălâtă“ — 
conștientă, făta îndoială, do 
acest lueru, va căuta probabil 
să se întbarcă acasă cu un scor 
cît fftăi ștrîns. Oricum, e de re- 
țlnut că antrenorul Mustalâ 

Iugoslavia, condusă de tovară
șul Marian Orojen. președin
tele Consiliului Uniunii Sindi
catelor din Iugoslavia, a efec
tuat o x’izită de schimb de ex
periență in România în zilele 
de 30 martie — 3 aprilie 1989.

Delegația sindicală din Iugo
slavia a avut convorbiri cu o 
delegație a sindicatelor din 
țara noastră, condusă de tova
rășul Miu Dobrescu, membru 
al Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C.R., pre
ședintele . Consiliului Central 
al U.G.S.R., a vizitat întreprin
derea de Mașini Grele din 
Eucurești și obiective social- 
culturale din municipiul Bucu
rești șî din județele Prahova și 

'Brașov.

Amenajarea rîului Argeș, o- 
biectiv de mare importanță e- 
conomicâ, va asigura o cale na
vigabilă Intre București și Du
năre cu un trafic pe apă de 20 
milioane tone pe an, irigarea 
unor suprafețe de circa 107 000 
ha, alimentarea pu apâ a unei 
populații de aproape 4,5 milioa- 
h.e locuitori, scoaterea de sub 
inundații a 39 500 ha, îndepărta
rea excesului de umiditate pe 
57 000 ha. apărarea de inundații 
a 28 localități, producerea a 58 
GWh energie electrică anual.

Amenajarea pentru navigație 
începe de la Dunăre, din ime
diata apropiere a portului Ol
tenița, urmărește cursul Argeșu
lui pînă în amonte de localitatea 
30 Decembrie, unde se afla în 
construcție portul București, și 
continuă pînă în zona Cornetu, 
unde s-a realizat lacul de acu
mulare Mihăilești-Cornetu.

(Agerpr^s)

■ ATMOSFERĂ DE ÎNCREDERE DEPLINA Șl DE MOBILIZARE 
EXEMPLARA IN SiNUL ECHIPEI STEAUA ■ SOSIȚI IERI, OAS
PEȚII AU EFECTUAT UN PRIM ANTRENAMENT ■ ANTRENORUL 
A. IORDANESCU - ÎNCREZĂTOR IN VALOAREA $1 PREGĂTIREA 
ELEVILOR SAI ■ ANTRENORUL DENIZLI NU DA DECLARAȚII ■ 

SUCCES DEPLIN CAMPIONILOR NOȘTRI I

Denizli a cerut federației turce' 
aniînarea jocului de campionat 
de simbătă și Că oaspeții alt 
sosit abia ieri, pentru a pregăti 
cît mai bine, la ei acasă, jocul 
de astăzi. Lesne de bănuit șl de 
înțeles, temerile oaspeților s-ati 
confirmat și la conferința de 
presă organizată ieri de Clubul 
Steaua, conferință la Câre, în 
prezența a peste 85 de ziariști 
tufei și ă majdfltățib Comenta
torilor noștri Sportivi, antreno
rul Denizli a fost foarte laconic 
și zgirCit îri fâspUnSUri. Astfel, 
la o întrebare privind previziuni 
despre joc. Denizli nu a răs
puns nimic, iar formația pro
babilă a refuzat ș-o dea, preci- 
zind că nu o va anunța decit 
cu.», două ore Înaintea parti
dei. La fel de evaziv, antrenorul 
„Gâlatei" a spus că ar avOa in 
lot unele indisponibilități, dăf 
că la oră meciului Vei trimite, 
totuși, in teren... Unsprezece 
jucători ! sîntem convinși ! în 
această situație, ne vedem obli
gați să presupunem formația 
probabilă a „Gălatei". îat-u, 
intr-o configurație pe câre o 
bănuim : SimrtViri — Demitft, 
YuVakuran, Tanman (I. Altutt- 
taș) •» Ptekazi, M. Altuhtaș, 
Yildiz, KOVaceViei, tlgur — CO- 
lak, Tufekci. După cUm vedeți, 
băfiuim că și de astă dată Ga- 
latâsarăy va încerca așezarea ei 
obișnuită in teren, cit doar tfei 
furtdași, ih favdareâ â cihei 
mijlocași, ceea ce poate fi foar
te interesant Este de presu
pui însă, Că fotbaliștii turti 
vor practica un joc de aștepta
re și, oricum, un joc aspru, de 
angajament, care le e specific, 
de altfel, pe fondul fotbalului în 
forță, atletic, promovat inițial 
de Jupp Derwal și continuat de 
antrenorul Denizli. Dar, cum nu

PERSEVERENȚĂ CREATOARE
I-am cunoscut în secțiile lor 

de producție, la întreprinderea 
de Strunguri SARO din Tîr- 
goviste $1 m-am putut convin
ge ușor de ordinea, rigoarea si 
seriozitatea care Ie. caracteri
zează munca, dar si* modui de 
a se purta și de a vorbi. Ma
joritatea sînt tineri, cu pre- 
ocunărl active si eficiente în 
ceea ce privește creația teh- 
nico-stiintifică. Inginerul Cris
tian Toderoiu. responsabil cu 
activitatea profesională în ca
drul comitetului U.T.C. al În
treprinderii tine să remarce in 
mod deosebit rolul stimulator 
pe care exercită In rîndul 
tinerilor colaborarea strînsă 
cu Comisia inginerilor și a 
tehnicienilor. Pe această bază, 
s-au elaborat’ citeva teme va
loroase de proiectare construc
tivă. Astfel, subinginerul Că
tălin Mitrescu a proiectat o 
linie de mașini pentru filetat 
în ciclu, avind o mare utili
tate in domeniul prioritar al 
producției de utilai petrolier, 
în cîteva cuvinte, este vorba 
despre o familie de strunguri 
care filetează în ciclu auto
mat sape de forai, precum 
si racorduri speciale pentru 
asamblarea prăjinilor de foraj, 
în aceeași ordine de aplicabi
litate se înscriu si realizările 
inginerilor Vasile Moldovan — 
asimilarea unui dispozitiv de 
filetat tin Wagner si Adriaii 
Geabă — schema electrică a 
strungului pentru filetat în 
ciclu.

O altă direcție de cercetare 
este reprezentată de asimila

(Urmare din pag. 1)
nanciare și umane) pentru 
acoperirea integrală a cerin
țelor beneficiarilor. Relația ca
litate — eficiență își găsește o 
exprimare directă in acțiunile 
întreprinse pentru diminuarea 
consumurilor materiale. Un 
produs, se știe, este competi
tiv nu numai din punct de ve
dere. al nivelului său tehnic, 
ci și din punct de vedere al 
prețului gău, iar această cate
gorie include costul de pro
ducție și deci cheltuielile cu 
materiile prime, materialele, 
combustibilii, energia etc. Așa 
cum sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
considerentele economice ale 
accentuării laturilor calitative 
ale dezvoltării impun intensi
ficarea eforturilor, găsirea ce
lor mai eficiente măsuri pen
tru reducerea mai susținută a 
consumurilor materiale, pen
tru realizarea unor produse 
performante.

Direcțiile în care trebuie 
concentrată activitatea între
prinderilor in vederea reduce
rii continue a costurilor de 
producție sînt multiple. Avem 
în vedere aici normarea știin
țifică a consumurilor de ma
terii prime, materiale, com
bustibili și energie, valorifi
carea superioară a resurselor 
materiale și energetice, redu
cerea cantității de deșeuri și a 
celei de rebuturi, prin asigu
rarea disciplinei tehnologice 
de fabricație, reducerea stocu
rilor de producție, utilizarea, 
ne scară lărgită, a materiale
lor recuperabile și refoloslbile, 
precum si intensificarea re- 
condiționărilor etc.

în condițiile in care revolu
ția științlfico-tehnicft contem
porană se manifestă tot mai 
pregnant, în toate domeniile 
vieții economico-sociale, iar 
noile produse au un ritm de 
apariție deosebit de rapid, im- 
pbs de exigențele mereu cres- 
cinde ale consumului produc
tiv și individual, o importanță 
deosebită o are îmbunătățirea

ne-»am speriat noi de coloșii 
suedezi de la Gâteborg, n-avem 
motive să ne temem nici 
de jucătorii de la „Galata". 
cu atît mal mult cu cit echipa 
se.află abia pe locul 5 In cam
pionatul turc, la această oră. 
Acest loc 5 care înseamnă prac
tic pierderea titlului de cam
pioană, trebuie privit însă și din 
alt unghi, anume al faptului că 
Galatâsarây își Concentrează 
âcum toată atenția și toate for
țele asupra... C.C.E. I

Foarte calm, antrenorul An- 
ghel lordănescu a luat, la con
ferința de presă de ieri, aceeași 
poziție ca și antrenorul Denizli, 
amînînd anunțarea formației 
pentru astăzi, după antrenamen
tul de dimineață. Dincolo de 
Conferință, însă, conducătorul 
tehnic al Stelei ne-a declarat : 
„Privim cii seriozitate și cu de
plină încredere partida de as
tăzi. Ne-am pregătit exemplar, 
cunoaștem adversarii și sintem 
deciși să probăm în teren, prin 
joc și prin scor> realul râport 
Valoric existent între Steaua șl 
GalatâȘâfây. NC Așteptăm ia o„CENTURA DE AUR'

în sală Rapid din Capitală au 
îheeput marți îhtreCferite celei 
de-a 18-a ediții â tradiționalei 
Competiții internaționale de box 
„CentUrâ de aut".

în reuniurleâ inaugurală, în li
mitele categoriei ușoară, Giani 
Gogol l-a învins la puncte pe 
Rene SchoppetăU (R.D.tî.), iâi* C. 
Dumitrescu a cîștigat prin K.O. 
în prima repriză în fața japone
zului Jungi Sagachi. Alte rezul
tate la aceeași categorie : K. 
Uliu (U.ft.S.S.) b.p. V. Mihăilă | 

rea reperelor din bazalt sin- 
terizat care înlocuiesc bucșele 
de bronz, calibrele pentru a- 
parate de măsură si control, 
pietrele de ajustat fin și discu
rile pentru tăiat tuburi de 
sticlă folosite la fabricarea 
becurilor. în realizarea aces
tor repere este de menționat 
îmbinarea experienței repre
zentate de inginerul Valentin

Știinfă, 
tehnica, 

produefie

Negritu cu tinerețea repre
zentată de inginerul stagiar 
Andrei Popa.

în mod evident, se extinde 
și utilizarea automatelor pro
gramabile. Inginerul Nicolae 
Radu este autorul unei struc
turi flexibile cu automat pro
gramabil A.P. MICRO pentru 
comanda strungurilor SARO C. 
structură care permite adap
tarea Ia același strung a unui 
număr mare de accesorii si 
dispozitive. Creșterea flexibi
lității. adică a posibilităților 
de integrare cit mai complexă 
a dispozitivelor si a accesori

concepției produselor introdu
se în fabricație. De felul în 
care sînt concepute șl proiec
tate produsele încă din faza 
de cercetare științifică, dez
voltare tehnologică și introdu
cere a progresului tehnic de
pind in mod hotăritor, con
sumul de materiale. în procesul 
fabricației propriu-zise și, în 
special, gradul de valorificare 
a acestora.

O altă soluție eficientă de 
reducere a consumurilor ma
teriale o reprezintă ridicarea 
nivelului tehnic și calitativ, 
precum și îmbunătățirea gra
dului de asigurare cantitativă 

Reducerea 
consumurilor materiale
șl sorto-tipo-dimensională cu 
produse intermediare din in
dustria orizontală. Această di
recție pornește de la faptul 
că, de regulă, nivelul tehnic 
și calitativ al produsului final 
depinde în mod hotăritor de 
cel al âubansămbleldr și repe
relor asigurate de industria 
orizontală (de întreprinderile 
aflate in ,,amonte" față de 
întreprinderea care realizează 
produsul final), fapt cu re
percusiuni directe asupra ni
velului consumurilor înregis
trate în fabricație. Studiile re
cente ale specialiștilor din 
economie au evidențiat opor
tunitatea unor măsuri privind 
asigurarea și specializarea u- 
nor capacități de cercetare- 
proiectare pentru produsele 
din industria orizontală, care 
să funcționeze în strinsă co
operare cu cele de produse fi
nale, în așa fel îneît să-și ori
enteze eforturile în aceleași 
direcții, între care reducerea 
nivelului consumurilor mate

replică viguroasă, dar cum gra
dul de tehnicitate ne este net 
favorabil, ca și experiența in
ternațională, toți băieții doresc 
să materializeze aceste avanta
je. pe lingă cel al terenului pro
priu, luind Încă din meciul tur 
o opțiune decisivă asupra cali
ficării. Problemele care mai 
există, privind unele acciden
tări, vor fi lămurite deplin abia 
miercuri dimineață, clnd — pe 
baza avizului dat de medic — 
vom putea anunța formația. Am 
toată încrederea in băieți și sînt 
convins că vor face totul pen
tru a reuși un pas important 
către finala C.C.E.“.

Așadar, încredere și optimism 
lucid în tabăra noastră. Urînd 
deplin succes campionilor Româ* 
niei. să schițăm, in încheiere, șl 
o formație probabilă a Stelei : 
Lung — Dan Petrescu. Iovan, 
Bumbescu (Bunaclu), Ungurea- 
nu (Rotariu) — Stoica, Hâgi, 
Bălan (Balint). î. Dumitrescu — 
Lăcătuș, Pițurcă.

horia alexandrescu
• PE STADIONUL central 

din Craiova s-a disputat marți 
in prezența a peste 15 000 de 
Spectatori meciul retur dirttfe 
echipele Universitatea Craiova 
Si LhkomOtiV Sofia. COntjnd 
pentru „Clipă bâlcâfiică" de fot
bal. Victoria a revehit fotba
liștilor români CU scorul de l-»4 
(0—0) prin golul IhScris de 
Săndol (min. 73).

V. Morovân întrece prin K.O. 
tehnic în prima repriză pe Jad 
Huagyan (R.P. Chineză) ; B. 
Abagiev (Bulgaria) b.p. R. Gon
zalez (Cuba).

Rezultate de ta alte categorii : 
pană t I. DUdăU b.p. F. Hashi
moto (Japonia) ; Aii Celikâz 
(TurCÎâ) b.p. V. Ti vadar ; ca
tegoria mijlocie : R. Pedroso 
(Cuba) întrece prin abandon pe 
V. Florian ; categoria semimus- 
că ! S; IcigăChd (Japonia) b.p. 
P. Bâicu ; P» ParaschiV b.p. M. 
Barueher (R.D.G.). 

ilor în linii de fabricație con
stituie o preocupare de prim 
ordin a domeniului pe plan 
mondial.

Pe cit de valoros, ne atît 
de bine venit este ei studiul 
asupragenerării profilului 
pistoanelor de motoare termi
ce. pus la punct de inginerii 
Dumitru Ștefan și Cristian 
Toderoiu.

Foarte pasionat de cerce
tare si de creație, muncitorul 
Dragoș Ltingu este autorul, 
între altele, al unei inovații 
aplicabile la un dispozitiv 
pentru frezat în pachet inele 
excentrice.

Toată această activitate de 
cercetare științifică si de ma
terializare a ei. din care anf 
dat numai cîteva exemple, 
pornește de la necesitățile 
curente ale producției si. in 
același timp., beneficiază din 
plin de avanta jul de a se des
fășura chiar în procesul de 
producție. ..în acest fel. subli
niază tinerii specialist! cu care 
am/stat do vorbă la SARO 
Tirgoviste. avem posibilitatea 
să urmărim fiecare proiect de 
la prima linie trasă pe plan
șetă si Pînă iese mașina gata 
ambalată să plece spre bene
ficiar. De fapt, nu numai că 
ne urmărim proiectele, ci si 
participăm Ia împlinirea lor. 
ceea ce presupune si compe
tentă profesională, si perseve
rență din partea fiecăruia 
dintre noi".

FLORIN ANTONESCU

riale să constituie una priori
tară.

Una din principalele căi ori
entate în acest sens rămine, 
însă, după cum preciza to
varășul Nicolae Ceaușescu, in 
actualele condiții impuse de 
revoluția științifico-tehnică, 
accelerarea modernizării și 
înnoirii tehnologiilor de fa
bricație. Tipul tehnologiei ale
se influențează, se știe, consu
murile materiale și energetice 
realizate în procesul de pro
ducție, care la rîndul lor de
vin astfel criteriul fundamen
tal de selectare a tehnologiei 
de fabricație, care o și plasea

ză, de altfel, pe aceasta în 
ierarhia tehnologiilor similare 
existente pe plan mondial.

Criza economică mondială 
care a marcat cel de-al 8-lea 
deceniu al secolului nostru a 
sensibilizat opinia publică de 
pe mapamond cu privire la 
caracterul limitat și costurile 
ridicate ale unor resurse si
tuate pînă mai deunăzi la baza 
progresului, în special cele 
energetice. Au urmat, ca răs
puns. restructurarea industrii
lor naționale, în funcție de 
criteriul minimizării consumu
lui de resurse, modernizarea 
proceselor tehnologice etc., 
concepte promovate rapid in 
sfera politicilor tehnologice.

Politica economică promova
tă de ^partidul nostru, sub 
directa îndrumare,, de larg ori
zont științific, a secretarului 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Cea.ușescu, amplul 
proces de perfecționare a or
ganizării și modernizare de
clanșat în urmă cu tret ani la 
scara întregii economii națio

PORUMBUL — 
urgența numărul unu!

(Urmare din pag. I)

două treceri pe ogoarele arate 
din toamnă, iar în unele cazuri 
se aplică doar o lucrare cu gra
pa mecanică. Prin suplimentarea 
forțelor la .pregătirea patului 
germinativ și la semănat lucră
rile la porumb vor fi încheiate la 
termenul stabilit. ..De altfel, la 
nivelul consiliului, ne precizează 
inginerul-șef. acționăm zilnic la 
pregătitul terenului pe o supra
față de 450—500 ha. Avansul ar 
putea fi mai mare, dar există 
riscul ca pregătind mai mult să 
se piardă apa din sol. Oricum, 
cete 39 de semănător! aflate în 
brazdă au. după cum lesne se 
observă, suficient front de lu
cru. Cît privește semănatul, a- 
cesta decurge sub semnul depli
nei Calități, mai ales datorită 
■modului in care • a fost pregătit 
terenul".

C.A.P. Mihăilești are de însă- 
mințat în această primăvară 
2 600 ha. suprafață în pare nu 
este inclusă grădina de legume, 
pînă în prezent lucrările fiind 
efectuate pe mal bine de 1 400 
ha. Se acționează. a$a după cum 
am constatat în tarlalele Pitu
licea și Pogoanele, cu cite 4 se
mănători. După cum ne preciza 
inginerul-șef ăl Unității. Viorel 
Nicotescu. un avans substanțial 
se înregistrează și la semănatul 
culturilor de soia și fasole. După 
modul în care acționează me
canizatorii Nicu Stan. Matei o- 
prea. Mihâi Stoica. Viorel Moise 
și nu numai ei. pe 10 aprilie se
mănatul va fi încheiat. Aceeâfet 
mobilizare de forțe am tonsem- 
nat-o și pe ogoarele C.A.P.-iilul 
Glodeanu Sărat, care âte de în-

Faptele 
de muncă 

(Urmare din pag. 1).

Utilai Greu ..Progresul" din 
Brăila și perfecționată ulterior 
în combinatul din Tulcea de 
către inginerii Gheorghe Andrei 
si Valentin Mitan este mașina 
de șarjare pentru afînarea în- 
cărcabirii in cuptoarele de mare 
capacitate de la secția feroalia
je numărul 2.

Aplicarea tuturor acestor mă
suri. precum și finalizarea unor 
preocupări constante in vederea 
ridicării calității produselor, 
respectîndu-se totodată criteriile 
rentabilității, au făcut ca prin 
încadrarea în costurile de pro
ducție să se realizeze o econo
mie de 3 Iei la 1 000 de Iei pro
ducție marfă, obținindu-se in 
acest fel o depășire a benefi
ciului planificat Xu 11 Ia suta 
pe primele două luni ale acestui 
an. Sporirea beneficiilor este in 
legătură directă cu depășirea 
producției marfă cu 11,6 la sută 
și cu realizarea unui spor de 
12.2 Ia sută la productivitatea 
muncii.

Așadar, secretele acestor rea- 
lizări.dacă ele pot fi numite 
secrete,, sînt întîi de toate mă
surile energice și eficiente de 
organizare a producției în toate 
compartimentele ei : de Ia asi
gurarea bazei- tehnico-materiale. 
la încadrarea în normele de 
consum, de la introducerea în 
circuitul productiv a asimilări
lor, Ia îmbunătățirea și perfec
ționarea tehrfologiilor și. nu in 
ultimul rînd, atenția acordată 
procesului de recuperare a ma
teriilor și a resurselor energeti
ce secundare.

nale constituie un exemplu 
edificator al modului de in
tegrare creativă și originală a 
componentei tehnologice, al 
„artei" de a îmbină optim ce
rințele curente cu cele de 
perspectivă, al dozării judi
cioase a eforturilor și al ori
entării corecte a resurselor 
de cercetare și investiționale. 
în acest sens pledează dez
voltarea prioritară, în actua
lul cincinal, a ramurilor de 
virf, de înaltă tehnicitate, cum 
sînt electronica, electrotehnica, 
mecanica fină, chimia de sin
teză, optica. Onorarea acestei 
opțiuni strategice, valabilă, de 
altfel, pentru majoritatea ță
rilor în curs de dezvol
tare și dezvoltate, va con
duce, cu siguranță, la o 
așa-numită „dematerializare" 
a economiei, absolvind-o pe 
aceasta, aflată în evoluție ne
întreruptă, de limitele impuse 
de cadrul său fizic, natural.

Realizarea obiectivului stra
tegic — elaborat de Con
gresul al XIII-lea și Confe
rința Națională ale partidului 
— trecerea României in rîndul 
țărilor mediu dezvoltate vi
zează atit elemente de ordin 
cantitativ, cit și elemente 
structurale, calitative. In eta
pa actuală, realizarea acestui 
obiectiv nu presupune, așa 
cum arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, elemente de ordin 
cantitativ — la multe din 
acestea fiind deja atins stadiul 
respectiv, ci elemente de or
din calitativ, concretizate în 
factori de natură intensivă, 
care să susțină creșterea veni
tului național pe locuitor și 
transformări în profil de ra
mură și teritorial, accentuarea 
participării eficiente la cir
cuitul economic mondial și 
ridicarea nivelului de trai 
material și spiritual al po
porului. în acest context, re
ducerea consumurilor mate
riale rămine una din căile 
prioritare ale dezvoltării eco
nomice de tip intensiv, pre
misă a obținerii unei eficiente 
superioare în întreaga econo
mie.

sămînțat cu porumb 1 384 ha. 
După ce porumbul a fost finali
zat în zona Căldărușanca, cele 
10 semănători au trecut la fer
ma coordonată de Ion Rusu. 
Aflat permanent lingă semănă
tori pentru a verifica densitatea 
și adîncimea de lucru, șeful de 
fermă ne asigură că va fi res
pectat termenul de finalizare 
stabilit pentru însămînțări. Cer
titudinea acestuia se bazează în 
special pe modul în care acțio
nează în brazdă mecanizatorii 
Constantin Manta. Ion Dan. Va- 
sile Dinu. Gheorghe Grigore. 
care. ‘ efectuînd . lucrări de cali
tate, vizează atingerea produc
țiilor stabilite.

„Prin măsurile pe care le-am 
luat, ne preciza Traian Răican. 
președintele C.U.A.S.C. Mihăi
lești. avem create toate condiții
le pentru a încheia pînă la‘ 10 
aprilie semănatul culturilor de 
primăvară pe toate cele 13 000 
ha planificate. în aceste zile 
eforturile sînt concentrate la se
mănatul porumbului pe cele 5 
mii ha, soia pe 1 700 ha. fasolea 
pe 740 ha $1. bineînțeles, legu
mele. tutunul plantele medici
nale. o diversitate de culturi ce 
presupune o mobilizare maximă 
pe toată durata zilei. Dintre mă
surile luate în flecare unitate din 
consiliu amintesc efectuarea se
mănatului pe toată durata zilei- 
lumină și pregătire» terenului în 
schimburi prelungite, constitui
rea de formații complexe în 
cîmp, unde mecanizatorilor li se 
asigură hrană caldă $i se efec
tuează lucrările de întreținere și 
remediere a eventualelor defec
țiuni, pentru care sînt destinate 
6 ateliere mobila".

INFQRMAHI»NOTE»SAH»FiLATELIE«UMOR
Tnsemnări»muzică«jocuri«epigrame

Fe cîțiva quadrați
© GORJ. Peste 1 500 de tineri din bazinele carbonifere 

Motru și Rovinari s-au angajat să acționeze pentru reali
zarea și depășirea sarcinilor de plan, pentru economisirea 
resurselor materiale și energetice și recondiționarea unor 
piese și subansamble. Potrivit angajamentului lor, în aceas
tă perioadă vor excava și transporta 1 300 tone cărbune și 
peste 2 500 m.c. steril, vor executa lucrări de pregătire și 
înaintare în subteran pe 55 m.l., și vor recondiționa 130 
armături metalice, 100 suporți bandă, 150 bride metalice, 
4 reductoare pentru' combinele de înaintare și 10 cupe de 
excavator cu rotor. & GIURGIU. Tinerii mecanizatori și 
cooperatori din comunele județului vor efectua lucrări de 
însămînțarc sfeclă de zahăr, porumb și soia pe 700 hec
tare. fertilizarea culturilor de grîu și orz pe 250 hectare, 
precum și repicarea răsadurilor timpurii și întreținerea 
culturilor în solarii. ® BACAU. La întreprinderea Eleciro- 
centrale Borzești, 100 de tineri vor monta 40 dc condensa
tori la grupurile energetice nr. 7 și 8. O ARGEȘ. La în
treprinderea de automobile ARO din Cimpulung Muscel 
150 de tineri vor acționa pentru finalizarea înainte de ter
men a lucrărilor de modernizare a secției „vopsitorie".

REVERBERAȚIE NATURALĂ
în urmă cu ci ți va ani, 

discutind, cu admirație, in
tr-un grup de prieteni des
pre „Nunta de piatră", fil
mul regizorului Dan Pița — 
creație care m-a determi
nat, elev fiind, să doresc să 
devin cineast — compozito
rul Dorin Liviu Zaharia 
ne-a povestit următoarea 
întîmplare, petrecută în 
1971 : „Ne aflam la Roșia 
Montană, în preajma unui 
minunat lac de munte. 
Urma un cadru cu actorul 
Mircea Diaconu, care tre
buia să clatine în trecere, 
un leagăn de lemn. Regizo
rul ceruse să se atîrne de 
leagăn doi clopoței , cu su
net Sec. Aveam Ia mine o 
colecție de clopoței orien
tali, de toate mărimile și 
sonoritățile. Aleg doi dintre 
ei și îi comunic că se poate 
filma și înregistra. Apoi, 
ascultăm banda sonoră. 
Dan Pița este total nemul
țumit : «Am vrut un sunet 
sec și constat că a ieșit re

verberat !>► Schimb locul 
clopoțeilor și scena se re- 
filmează. Dar la ascultarea 
benzii, reverberațiile sînt și 
mai prelungi. Regizorul ho- 
târește să se repete doar 
pentru înregistrarea sonoră. 
Și... surpriză plăcută : chiar 
de la prima repetiție rever
berațiile au dispărut com
plet. Propun filmarea ca
drului buclucaș. «Motor 
Gata ?... Să ascultăm !•> In 
liniștea serii și a întregii e- 
chipe auzim, clar un clin
chet îndelung, reverberat, 
peste limita răbdării noastre. 
«Numai lacul e de vină !>>, 
soun ridicind neputincios 
din umeri. Dar, tocmai cind 
vreau să-1 rog pe Dan Pița 
să renunțăm la clopoței, ni 
se dezvăluie, tuturor, taina 
reverberațiilor ! în spatele 
nostru, pe malul opus al la
cului, se ivise o cireada de 
vaci, care pășteau calme și 
indiferente, toate cu clopo
ței la gît !“.
CORNELIU MEDVEDOV

SESIUNE ȘTIINȚIFICĂ
La Academia Republicii Socialiste România a avut loc, 

ieri, în organizarea secției de științe istorice, sesiunea ști
ințifică cu tema „Momente semnificative din istoria Aca
demiei Republicii Socialiste România". în program au figu
rat lucrările : „O ședință de omagiere a lui Mihai Eminescu 
la Academia Română", prezentată de acad. Radu Voinea. pre
ședintele Academiei Republicii Socialiste România. „Mem
brii fondatori ai Academiei" prezentată de acad. Ștefan Pascu, 
președintele Secției de științe istorice a Academiei Repu
blicii Socialiste România, și ..Cîteva probleme pe agenda de 
lucru a, sesiunii academice din 1939—1940", prezentată de 
Alexandru Dobre.

întrebări pentru
Poetul HORIA GANE

— Cînd ai debutat. Horia 
Gane ?

— Am debutat cu o pla- 
chetăz în 1967. deci acum 21 
de ani. ’

— Timp în care aî publicat 
patru cărți de poezie și una 
de proză.

— Un „accident". îmi pla
ce să. cred că sînt poet.

— Un poet care nu se 
prea grăbește.

— Există o răbdare in in
teriorul cuvîntului. Am în
credere, în ea.

— Cum au fost primite 
cărțile tale ?

— Consacrarea, dacă nu e 
prea mult spus, a venit 
de-abia în 1986. după vo
lumul ..Puntea de hîrtie"? 
bine primit de critică. Au 
depus mărturie, in acest

sens. Nicolae Manolescu. 
George -Chirilă. Al. Horia. 
Iulian Neacșu. După atiția ani 
de „tăcere", m-a mirat, de
sigur. primirea făcufă.

— Cu siguranță că acest 
lucru te-a însuflețit in 
munca ta. Pentru că poezia 
constituie un efort de pre
lucrare a inspirației, la urma 
urmei, nu ?

— E întru totul adevărat, 
în ceea ce mă privește. Ori
cum. imboldurile vin din
lăuntru. dovadă că în cei 21 
de ani. am tot migălit la 
citeva cărți de versuri, pre
cum si un roman pe care 
de-abia in ultima perioadă 
le-am definitivat, predindu- 
le citorva edituri.

DORIN MĂRAN

GARDEROBĂ

. ORIZONTAL : 1) 
Bolero — Ate stofă. 
2) Haine de campa
nie — îmbrăcămin
te de... casă. 3) Bun 
pentru o haină de 
blană — Lucrează 
cu acul... fără să 
coasă. 4) Dă stră
lucire fetei — Sem* 
nai pentru noi 
schimburi... do scu
tece. 5) Posesori ai 
unor blănuri de 
miel — Siglă pen
tru „Uniunea Ar
tiștilor Plastici". 6)

Fluviu în Italia — 
A împodobi. 7) Mo
del — Poartă pele
rină. 8) Primele ta- 
ioare ! — Cintăreț 
în Grecia antică — 
Marginile broboa
dei ! 9) Păstrător al 
portului popular — 
Rele ! — De obi
cei se schimbă o 
dată in viață (âg.). 
10> Folosită la con
fecții — Furnizori 
de materie primă 
pentru ii. 11) Nu 
mai e la modă —

Ansamblu de îm
brăcăminte din a- 
celași material.

VERTICAL : 1)
Umblă întotdeauna 
cu mănuși — Fla
con. 2) Haină... 
populară. 3) Curat
— Vine la servi
ciu... în haine ne
gre. 4) A da tărie 
țesăturilor — Ti
pare ! 5) Schim
buri obișnuite de 
zi si noapte (sg.)
— Se îmbracă pri
măvara in straie 
noi. 6) Decolteu în 
față ! — Furnizor 
de blănuri. 7) în 
acest loc — Eșarfe 
pe margini ! — Plin 
cu ațe. 8) Pălărie 
cu boruri lăsate — 
Model de comandă. 
9) Trenă de mirea
să (pl.) — Ridicat 
in fată. 10) îmbră
căminte sportivă... 
pentru atleți — 
Fără guler, n-arc 
farmec. 11) Se 
schimbă numai iar
na — îmbrobodit.

Dicționar : ASSI.
B. STOIANOVICI

Rubrică realizată de I. GAVRILA



Schimb de mesaje la nivel
înalt româno-cehoslovac

PR AGA 4 (Agerpres) — Un 
c . duros schimb de mesaje a 
avut loc la Praga între tova
rășul Nico’ae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România, si to
varășul Milos Jakes, secretar 
general al C.C. 
Cehoslovacia.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către 
Ladislav Adamec. președintele 
Guvernului R. S. Cehoslovace, 
a președintelui Comitetului de 
Stat al Planificării, Radu Bălan, 
care a făcut o vizită în R. S. 
Cehoslovacă.

DE PESTE HOTARE
STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTĂRII

Manifestare in
AFRICA AUSTRALĂ Lucrările sesiunii

memoria lui
Mihai Eminescu

în fcvearea dezarmării și păcii
WASHINGTON 4 (Agerpres) 

— Președintele Partidului So- 
cral-Pemocrat din R. F. Germa
nia. Hans-Jochen Vogel, aflat 
într-o vizită oficială în S.U.A.. 
a avut o întrevedere cu mem
bri ai Congresului S.U.A.. in 
cursul căreia a reafirmat pozi
ția partidului său în favoarea 
unei ..a treia opțiuni zero", prin 
care să fie eliminate si rache
tele nucleare cu rază scurtă de 
acțiune din Europa. El a sub
liniat că modernizarea armelor 
nucleare cu rază scurtă de ac
țiune nu se bucură de asenti
mentul majorității populației 
vest-germane.'

COPENHAGA 4 (Agerpres) — 
Un număr de 17 organizații 
antimilitariste din Danemarca 
au adresat guvernelor țărilor 
N.A.T.O. chemarea de a-șț a- 
danta politica la noile realități 
internaționale, de a ține seama 
de voința popoarelor de a salv
garda pacea și de a asigura 
securitatea în lume.

în chemare se subliniază ne
cesitatea de a se renunța la 
planurile de modernizare a ar
mamentelor nucleare tactice si 
de a trece la distrugerea aces
tei categorii de arme.

Marti. în întreaga Danemarcă 
au avut loc demonstrații ale mi
litanta or nentru naqe si dezar
mare în sprijinul revendicărilor 
lor.

nunțat în favoarea 
cheltuielilor militare 
rea fondurilor devenite ____
disponibile în direcția îmbunătă
țirii situației economice pe con
tinentul l'LI__ , ' ‘ '
în zonele afectate 
trănsmite agenția 
discursul rostit în 
narului regional_ _ ____ _
privind dezarmarea, el a arătat 
că pacea și securitatea interna
țională sînt amenințate atît de 
supraînarmare, cît și de sub
dezvoltare. Resursele irosite în 
prezent pentru producerea de 
arme ar trebui canalizate spre 
înfăptuirea obiectivelor majore 
în domeniile economic, social și 
umanitar, contribuindu-se în a- 
cest fel 1a. securitatea tuturor, a 
spus ministrul nigerian.

reducerii 
și orienta- 

astfel

african. în particular 
de secetă —

ADN. în 
cadrul semi
de la Lagos

VARȘOVIA 4 (Agerpres) 
— In cadrul acțiunilor închi
nate memoriei marelui poet 
Mihai Eminescu. la Varșovia 
a apărpt o ..Antologie de 
ooezie românească". Tipărită 
într-o ținută grafică deose
bită. culegerea înfățișează e- 
volutia liricii românești din 
cele mai vechi timpuri pînă 
azi. Ea este realizată de 
Danuta Bienkowska și Irena 
Herasimowicz. care au asi
gurat o prezentare compe
tență a poeziei românești 
clasice si, contemporane, a 
vieții si creației scriitorilor 
incluși în antologie.

Un locf de fruhte îl ocupă 
în volum creația eminescia
nă. în transpuneri de ținută 
semnate de Wlodzimierz 
Lewik. Kazimiera Illakowic- 
zowna. Anna Kamienska și 
Edward Holda.

WINDHOEK 4 (Agerpres) — 
într-o declarație dată publici
tății la Windhoek, în urma con
sultărilor urgente dintre repre
zentantul special al O.N.U. și 
guvernatorul în funcțiune al 
Namibiei, se subliniază necesi
tatea de a se acționa pentru o- 
prirea actelor ce ar avea ca re
zultat vărsarea de sînge în te
ritoriu. în. declarație se arată că 
secretarul general al O.N.U. 
este în permanență informat a- 
supra evoluției evenimentelor, 
iar acesta, la rîndul său, infor
mează pe membrii Consiliului 
de Securitate.

S-a făcut cunoscut, totodată, 
că în nordul Namibiei, unde au 
avut loc incidente soldate cu 
numeroși morți din rîndul 
S.W.A.P.O.. se află în prezent 
circa 100 de membri ai Grupu
lui de asistență al O.N.U. pen
tru perioada de tranziție 
(UNTAG) din Namibia — infor
mează agenția TASS.

procesul de tranziție spre inde
pendentă în Namibia, transmits 
agenția China Nouă.

HARARE 4 (Agerpres) — La 
Harare s-au desfășurat marți 
convorbiri intre președintele 
Organizației Poporului din Afri
ca de Sud-Vest (SWAPO), Sam 
Nujoma, și ambasadorii în ca
pitala Republicii Zimbabwe ai 
celor cinci, țări membre perma
nente ale Consiliului de Secu
ritate al O.N.U., consacrate si
tuației care s-a creat în Nami
bia, ca urmare a incidentelor 
izbucnite în primele zile ale a- 
cestei luni în nordul teritoriu
lui. Au fost discutate — după 
cum relatează agenția Ziana — 
circumstanțele în care s-au 
produs incidentele și acțiunile 
posibile ale Consiliului de Secu
ritate pentru contracararea ma- 
șinațiunilor regimului de la 
Pretoria.

E.S.C.A.P

Raportul semianual al F.M.I. asupra 
perspectivelor economiei mondiale

Comunicatul Comisiei electorale centrale
din Uniunea Sovietică

LUANDA 4 (Agerpres) — Mi
nisterul angolez al Afacerilor 
Externe a nronus convocare^ 
unei reuniuni de urgentă a Co
misiei tripartite Angola. Cuba. 
R.S.A.. pentru a lua în discuție 
incidentele izbucnite la sfîrsitul 
săntămînii trecute în nordul 
Namibiei. în care au fost antre
nate forte ale SWAPO și trupe 
sud-africane. într-un comunicat 
difuzat la Luanda, este reafir
mată hotărîrea guvernului an
golez de a îndeplini cu strictețe 
toate acordurile referitoare la

ADDIS ABEBA 4 (Agerpres) — 
Organizația Unității Africane 
(O.U.A.) a dat publicității, 
Addis Abeba, o declarație 
care se exprimă-îngrijorarea se
rioasă în legătură cu evenimen
tele petrecute în nordul teri
toriului namibian ocupat de 
R.S.A. Declarația cheamă Con
siliul de Securitate să acționeze 
astfel îneît să nu permită în
călcarea de către partea sud- 
africană a acordurilor privind 
reglementarea pașnică a situa
ției din Africa de Sud-Vest, — 
informează agenția TASS.

la 
în

BANGKOK 4 (Agerpres) — 
în cadrul lucrărilor celei de-a 
45-a sesiuni anuale a Comisiei 
Economice și Sociale a O.N.U. 
pentru Asia și Pacific 
(E.S.C.A.P.). care se desfășoară 
la Bangkok, a fost subliniată 
necesitatea promovării și dez
voltării eforturilor în direcția 
afirmării plenare a potențialu
lui uman. în luările de cuvînt, 
delegații au relevat importanta 
sporită acordată calificării pro
fesionale în țările membre ale 
E.S.C.A.P., un element central 
al procesului de dezvoltare a 
tarilor din regiune. S-a insis
tat asupra locului prioritar ne 
care trebuie să-l ocupe, la ni
vel național, aplicarea diverse
lor proiecte de asigurare a al
fabetizării. de dezvoltare a sis
temului de educație. înființare 
a noi locuri de muncă, ridica
rea nivelului de calificare si 
specializare.

WASHINGTON 4 (Agerpres) 
— în raportul semianual al 
F.M.I. asupra perspectivelor e- 
conomiei mondiale, dat publici
tății la Washington, se relevă 
că. în 1989. principalele țări in
dustrializate occidentale vor fi 
confruntate cu o reducere a 
creșterii economice și cu relan
sarea procesului inflationist — 
informează agențiile China Nouă 
și ADN. Rata anuală a creșterii 
economice în aceste țări ur
mează a se reduce de la 4,1 la 
.sută în 1988 la 3.3 la sută în 
1989 și Ia 2,9 la sută în 1990. 
într-o serie de țări occidentale 
se va înregistra o creștere a 
ratei inflației : în Marea Brita- 
nie. aceasta va fi de 7,3 la sută 
fata de 4,9 Ia sută anul trecut, 
iar în Italia — de 5,9 la sută 
comparativ cu 5 la sută în 1988. 
în document se manifestă scep
ticism fată de măsurile preco
nizate de Administrația S.U.A.

btee-note/
t

MOSCOVA 4 (Agerpres) — 
La Moscova a fost dat publici
tății comunicatul Comiăiei e- 
lectorale centrale privind re
zultatele alegerilor pentru Con
gresul deputaților poporului, 
organul suprem al puterii de

stat. Potrivit comunicatului, au 
fost aleși 1 958 de deputați din 
totalul de 2 250. Un nou scrutin 
va avea loc în aprilie-mai pen
tru alegerea celorlalți 292 de- 
putati — informează agenția 
T.A.S.S.

pentru reducerea deficitelor bu
getare.

Raportul F.M.I. anticipează o 
creștere a decalajului comercial 
.dintre țările membre, ceea ce 
va avea urmări negative asupra 
întregii

Țările 
a căror 
șește la 
oane dolari, se vor 
cu poveri financiare si mai mari, 
odată cu majorareia ratelor do- 
binzilor. Suma totală a rambur
sării dobinzilor si creditelor va 
atinge în acest an 176,1 miliarde 
dolari, cu 12 miliarde m,ai mult 
decit în 1988, ceea ce va duce 
la deteriorarea în continuare a 
situației economice a țărilor în 
curs de dezvoltare.

economii mondiale.
în curs de dezvoltare, 
datorie externă depă- 
ora actuală 1,3 trili- 

confrunta

Convorbiri
cubanezo-sovietice

LONDRA 4 (Agerpres) — Mii 
de persoane au participat Ia o 
demonstrație la Londra împo
triva creșterii cheltuielilor mi
litare ale Marii Britanii, infor
mează agenția A.D.N. Totodată, 
ei au cerut ca sumele economi
site prin reducerea 
militar să fie alocate 
rezolvarea _ _ ‘ * . *..
din domeniul asistenței 
cale și în sectorul social. _ 
multi vorbitori, printre care și 
președintele organizației „Cam
pania pentru Dezarmare 
cleară", Bruce Kent, au 
damnat planurile NATO 
modernizare a rachetelor 
cleare cu rază scurtă de 
țiune și s-au pronunțat în 
voarea edificării de zone denu- 
clearizate

MIJLOCIU
bugetului 

pentru 
problemelor acute 

medi- 
Mai

Nu- 
con- 

de 
nu- 
ac- 
fa-

in Europa.

4 (Agerpres) — Tn 
Nigeriei au început 
unui seminar consa-

■ LAGOS 
Can’t?! a 
lucrările 
crat nroblemelor dezarmării —
primul de ac^st. fel organizat 
sub egida O.N.U. pe continen
tul african.

Participant!!. reprezentînd 21 
de țări africane si organizații 
Internationale, examinează as
pecte legate de crearea unei 
zone fără arme nucleare în 
Africa, de participarea țărilor 
africane la eforturile de redu
cere a încordării si de întărire 
a securității.

LAGOS 4 (Agerpres) — Mi
nistrul nigerian al afacerilor ex
terne, Ike Nwachukwu, s-a pro-

TUNIS. 4 (Agerpres) 
municatul transmis de 
WAFA la încheierea 
de la Tunis a Consiliului 
trai al Organizației pentru Eli
berarea Palestinei — organ le
gislativ în perioada dintre se
siunile Consiliului Național Pa
lestinian (Parlamentul) — subli
niază. intre altele, necesitatea 
stringentă a convocării cît mai 
urgente a unei conferințe in
ternaționale în problema Orien
tului Mijlociu, relevînd impor
tanta realizării unor pași con
cret! in această direcție. cum 
ar fi instituirea unui comitet 
pregătitor, compus din repre
zentanți ai membrilor perma- 
nenti ai Consiliului de Secu
ritate al O.N.U., și desemnarea 
unui reprezentant special al 
O.N.U. pentru problema palesti
niană si a reglementării crizei 
din Orientul Mijlociu. Comuni
catul evidențiază că o asemenea 
conferință internațională^ tre
buie să se desfășoare sub egida 
Națiunilor 
ciparea tuturor 
cate in conflict, inclusiv a 
ganizatiei pentru Eliberarea 
lestinei.

Participanții la reuniunea 
la Tunis au adresat un apel 
Consiliului de Securitate al 
O.N.U. să adopte măsurile ne
cesare în vederea încetării ocu-

— Co- 
agenția 

reuniunii 
Cen-

Unite și cu parti- 
părților impli-

Or-
Pa-

dc

pării de către Israel a teritori
ilor palestiniene și arabe, pen
tru a permite poporului pales
tinian să-și exercite în mod li
ber dreptul la autodeterminare 
și la crearea unui stat indepen
dent.

I5AGDAD 4 (Agerpres) — Pre
ședintele Irakului, Saddam 
Hussein, a avut convorbiri cu 
regele Hussein al Iordaniei, a- 
flat în vizită la Bagdad. Cu 
acest prilej au fost abordate o 
serie de aspecte ale perspecti
velor dezvoltării relațiilor bi
laterale și au fost analizate di
verse probleme regionale. în
deosebi evoluția situației liba
neze. informează agenția INA.

TEL AVIV 4 (Agerpres) 
demonstrație a membrilor 
carii ..Pace acum" din Israel a 
avut loc la Ierusalim. Partici
panții au cerut primului minis
tru Yitzhak Shamir ca. în 
timpul vizitei pe care o efec
tuează in S.U.A.. să angajeze 
convorbiri eficiente privind pa
cea îft Orientul Mijlociu. Postul 
de radio Israel, citat de agenția 
QNA. a anunțat că mișcarea 
„Pace acum" a adresat un me
morandum premierului israe- 
lian. cerîndu-i să adopte o ati
tudine pozitivă șl să accepte 
negocierile cu O.E.P.

— O 
miș-

U.R.S.S. - Pe șantierul de construcție a unui nou complex de lo
cuințe, in orașul Voronej

« i

Rezultatele oficiale ale alegerilor din Tunisia
TUNIS 4 (Agerpres) — Potri

vit.. rezultatelor , oficiale finale 
ale alegerilor prezidențiale si 
legislative desfășurate, dumi
nică. în Tunisia. Zine El Abi
dine Ben Aii. candidat unic, re
prezentând partidul Adunarea 

- Constituțională Democratică 
(de guvernămînt), a fost reales 
președinte al tării, cu peste 99

la sută din voturile celor a- 
proximativ două milioane de 
alegători participant la scrutin.

Toate cele 141 de locuri 
Parlamentului tunisian au 
venit, potrivit sistemului 
joritar de scrutin. Adunării 
Constitutionale Democratice, 
partid care a obținut 80 la sută 
din voturi.

ale
re- 

ma-

Un anotimp al speranței
Primăvara acestui an. primăvară timpurie, desprinsă 

din iarnă, n-a mai așteptat ceasul echinocțiului. Ea s-a i 
tornicit cu întreaga-i zestre de frumos și prospețime la 1 
în întreaga Europă și dincolo de ocean. Ea, primăvara,

lin 
sta- 
noi, 

__   _________ r..... ......... , e 
anotimpul înnoitor, al speranțelor de mai bine, într-o lume 
a păcii și prosperității, intr-o lume in care popoarele să se 
poată dezvolta liber și independent pe potriva aspirațiilor 
lor legitime. Acest anotimp cu o generoasă încărcătură sim
bolică și-a împrospătat veșmîntul. Este anotimpul cînd spe
ranțele renasc, cînd gindul celor 5 miliarde de oameni de pe 
planeta noastră se îndreaptă și de aceasta dată către viitor, 
pe care și-l doresc mai luminos, în care pacea — ca supremă 
valoare, să dăinuie in timp. Popoarele își doresc o primă
vară eu. cer senin, niciodată întunecat de norii grei, prevesti
tori de război. In mod simbolic, primăvară de primăvară, de 
peste trei decenii, pe toate meridianele lumii se declanșea
ză cele mai ample acțiuni dedicate păcii și dezarmării, dezi
derate vitale ale întregii omeniri. în acest anotimp, stră
zile și bulevardele din marile metropole și orașe ale lumii 
sînt literalmente inundate de coloane de manifestanți care, 
ca un uriaș fluviu, se îndreaptă spre locurile unde au loc. 
mitinguri și acțiuni de protest în favoarea păcii, dezarmării 
și securității, a desființării bazelor străine de pe teritoriul 
altor state, împotriva transferării cursei înarmărilor în spa
țiul extraterestru, împotriva testării de noi arme nucleare 
cu o putere ucigătoare din ce în ce mai mare. Totodată, a* 
cest anotimp coincide cu declanșarea unor ample acțiuni re
vendicative ale clasei muncitoare, ale tineretului de pretu
tindeni pentru dreptate socială, împotriva șomajului care 
în țările vest-europene se ridică la cote alarmante, împotriva 
inflației, a degradării nivelului de viață. E firesc, ca în pri
mele rînduri ale manifestanților să se afle tineretul — pe 
bună dreptate denumit primăvara vieții, viitorul întregii 
omeniri. Căci dincolo de convingeri politice, filosofice sau 
religioase, tinăra generație a lumii contemporane este uni
tă printr-un numitor comun — viitorul. Un viitor de pace, 
mai prosper, care să ii ofere posibilitatea de a se afirma ple
nar in viața economico-socială, să-și dobîndească un statut 
propriu, potrivit aspirațiilor sale. Tineretul este sinonim cu 
viitorul, cu lumea de miine, pe care este chemat s-o fău
rească. Pretutindeni, tinăra generație se afirmă, după cum 
se cunoaște, cu tot mai multă vigoare, ca o forță capabilă 
nu numai * ’__________-_____ - •__ * • -
sabilități, 
taților in 
prezentul 
tineri de . ___ ___________ , ___ r_.s__
zintă o chestiune primordială pentru că, așa cum a ___
dit-o, nu o dată, istoria, în cadrul unui război, tineretul a 
plătit cel mai greu și mai dureros tribut de sînge. Tocmai 
de aceea, pentru tineri, pentru toate popoarele lumii, pa
cea trebuie să se constituie într-o valoare perenă, iar spe
ranțele ce renasc in fiecare primăvară să fie împlinite pen
tru totdeauna.

să-si revendice drepturile^ ci să-și asume respon- 
să aibă o contribuție directă la modelarea socie- 
care trăiește, la adoptarea deciziilor ce angajează 
și viitorul popoarelor. Pentru cei un miliard de 
pe planeta noastră, eliminarea războaielor repre- 

dove-

ALEXANDRU IANCU

Realități din lumea capitalului

Generația ti nară — grav afectată 
de inechități și discriminări

Planeta noastră este astăzi o planetă tinără» 
iar principalul argument al unei asemenea a- 
firmații este, la prima vedere, de ordin can
titativ : fiecare al cincilea locuitor al Terrei 
aparține grupului de vîrstă cuprins intre 15 și 
21 de ani. grup care va număra, la sfirșitul 
mileniului, un miliard de persoane. însemnă
tatea majoră a generației tinere nu rezidă 
însă în acest aspect, să-1 numim numeric, 
pentru că, de fiecare dată șl oriunde, tinerii 
sînt o categorie sinonimă cu viitorul, cu ma
rile elanuri, cu cutezanța, fiind atașați nobile
lor cauze ale noului, dreptății și păcii. De 
aceea, viitorul lumii noastre depinde, intr-o 
măsură decisivă, de felul în care tinerii sînt 
formați și educați, de modul în care ei sînt 
de pe acum antrenați în procesele novatoare,

în eforturile ce vizează modelarea unei lumi 
noi. mai bune pentru toți fiii ei. Și, totuși, 
deși în toate țările aceste priorități sînt larg 
recunoscute — la nivel de principiu cel puțin 
— situația concretă a unei nepermis de mari 
părți a tineretului din țările occidentale ilus
trează confruntarea cu o suită de grave pro
bleme, din șirul cărora nu lipsesc șomajul, 
narcomania, rasismul, analfabetismul, toate pe 
fondul sumbru al recrudescenței fără prece
dent a violenței.

Relatările ce urmează, extrase din presa in
ternațională, sînt revelatoare pentru proble
mele cu care se vede confruntată tînăra ge
nerație a anilor *80, pentru care cuvintele- 
cheic sînt penurie, șomaj, sărăcie, privațiuni, 
subzistență și supraviețuire, așa cum releva 
un documentat studiu elaborat de UNESCO.

HAVANA 4 (Agerpres) — în 
zilele de 3 și 4 aprilie, la Hava
na au avut loc convorbiri între 
Fidel Castro, prim-secretar al 
C.C. al P.C. din Cuba, președin
tele Consiliului de Stat și al 
Consiliului de Miniștri ale Re
publicii Cuba, și Mihail Gor- 
baciov, secretar general al C.C. 
al P.C.U.S., președintele Pre
zidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., care întreprinde în 
Cuba o vizită oficială de prie
tenie. A fost efectuată o infor
mare reciprocă asupra situației 
din cele două țări și a sarcini
lor care se află in fața celor 
două partide comuniste. Un loc 
important l-au ocupat în ca
drul convorbirilor problemele 
actualității internaționale, în 
special cele privind dezarmarea, 
soluționarea conflictelor regio
nale si situația din America 
Centrală. Părțile au subliniat 
necesitatea reglementării 
cale negociată a situației
această regiune, informează a- 
genția TASS.

Sesiunea Adunării 
Naționale Populare 

a R.P. Chineze
BEIJING 4 (Agerpres) — La 

Beijing s-au încheiat lucrările 
sesiunii Adunării Naționale 
Populare a R.P. Chineze. După 
cum transmite agenția China 
Nouă, s-a adoptat o rezoluție, 
prin care este aprobat, cu 
unele amendamente. raportul 
Consiliului de Stat (guvernul), 
cu privire la activitatea acestui 
organ central al administrației 
de stat. Au fost adoptate, de 
asemenea, proiectul planului de 
dezvoltare economică si socială 
a tării pe 1989. proiectul de 
buget pe anul în curs, alte pro
iecte de lege. La ședința de în
chidere au participat secretarul 
general al C.C. al P.C. Chinez,\ 
Zhao Ziyang. președintele R.P. 
Chineze. Yang Shangkun. pre
mierul Consiliului de Stat, Li 
Ppng. alti conducători chinezi.

Fără adăpost, fără 
a putea frecventa școala

Publicația americană „News
week" notează că zilnic zeci 
de mii de copii americani nu 
știu unde își va găsi familia 
lor un adăpost pentru noap
tea următoare. 250.000. apro
ximativ 40 la sută din copiii 
americani fără adăpost, nu 
frecventează sau frecventează 
nesistematic școala. Cițiva 
dintre ei și-au găsit adăpost 
la azilul Centrului familial 
de la Santa Clara. Ei pot râ- 
mîne la acest azil, unde func
ționează si o scoală, numai o 
lună, iar pe întreg teritoriul 
S.U.A. există doar patru a- 
semenea instituții. Chiar si 
Congresul s-a ocupat de pro
blema școlarizării copiilor 
fără adăpost si a decis : școlile 
din apropierea azilurilor tre
buie să-i primească ne acești 
copii. Dar administrația 
Rșagan nu s-a grăbit să pună 
în aplicare, dispoziția si o se
rie de scoli i-au refuzat pe 
acești copii ! 1 .' Familia Mont
gomery. care și-a găsit un 
adăpost provizoriu în Parcul 
de stat Wompatuok. a vrut 
să-și trimită cei cinci copii 
la scoală. In jurul parcului se 
găsesc patru orășele : școlile

din trei dintre ele au refuzat 
să-i primească... <

Cadrele didactice dintr-o 
școală din Houston au hotărit 
ca. in caz de timp nefavora
bil. să transforme două săli 
de clasă in adăpost nentru 
copiii care, altfel, ar fi. trebuit 
să doarmă sub cerul liber.

O sumbra realitate - exploa
tarea muncii copiilor

Familiile fără adăpost primesc 
o farfurie de mincare caldă 
de la cazanul asistenței pu
blice. Ellen Bassuk. profesoa
ră de psihiatrie la Universita
tea Harvard, a stabilit că ju
mătate din copiii fără adăpost 
trebuie să repete clasa.

Rasismul — la ordinea 
zilei in universitățile 

americane
Revista americană „Time" 

notează că incendiatori ne- 
indentificati au dat foc primu
lui cămin al studenților negri 
ridicat în frumosul parc măr
ginit cu magnolii al Universi
tății din Mississippi, chiar 
înainte ca locuitorii lui să 
poată' să se mute în el. La 
Universitatea de stat din 
Memphis, pereții clădirii Uni
unii studenților evrei au fost 
mînjiti cu zvastici. La Univer
sitatea Temple din Philadel
phia. 130 de studenti au format 
Uniunea studenților albi. a- 
vînd menirea de a impune 
..supremația albă".

Manifestări de acest fel ale 
intolerantei devin obișnuite in 
universitățile americane. Două 
decenii după ce ..generația 
dragostei" și-a schimbat cos
tumația tribală cu servieta și

A dormi pe stradă - un „drept** al miilor de persoane fără 
adăpost

costumul la două rînduri al 
omului de afaceri, bigotismul 
și prejudecățile îsi fac din 
nou apariția. îri spatele acestei' 
renașteri hidoase se ascunde 
o schimbare a climatului po
litic. de la frumoasele idei 
care au însuflețit mișcarea 
pentru drepturi civile din anii 
’60 la etica egocentrismului a- 
nilor ’80. Multe cadre didacti
ce consideră drept cauză a 
recentelor manifestări de in
tolerantă și- bigotism din uni
versități faptul că studenții 
de astăzi nu cunosc luptele 
din trecut pentru egalitate, ra
sială. economică și a femeilor. 
„Nu am reușit să-i ajutăm pe 
copiii noștri să învețe lecțiile 
pe care le-am învățat noi“. 
afirmă Mary Maples Dunn, 
președinta Colegiului Smith 
din Northampton-Massachu
setts. ..Am crezut că in anii 
’60 am făcut lucruri bune, dar 
ne-am culcat pe lauri", adău
gă ea.

Generația actuală a studen
ților americani, care abia în
vățau să umble Ia sfîrșitul a- 
nilor ’60 și începutul anilor 
’70. s-a maturizat in perioada 
în care cuceririle sociale ale

acelor ani ajunseseră din ce 
in ce mai mult sub focul cri
ticii. Ei au crescut intr-o pe
rioadă în care posibilitățile 
egale au fost puse tot mai 
mult sub semnul întrebării, a- 
firmă Albert Camarille. pre
ședintele Comitetului pentru 
problema minorităților rasiale 
din cadrul Universității Stan
ford.

Există șanse ca universități
le să rămînă terenul discrimi
nărilor atîta timp cit studen
ții. care se complac în igno
rantă și lipsă de sensibilitate, 
își dau seama că părinții, oa
menii politici și chiar profe
sorii consideră astfel de ati
tudini drept acceptabile. Po
trivit lui Joseph Duffey, rec
tor al Universității Amherst 
Massachusetts, scena unor in
cidente rasiale, „Universități
le noastre au devenit un te
ren de testare a unor resen
timente ne care tinerii le se
sizează că se manifestă în 
cadrul societății".

Noii săraci
Publicația „Nueue Berliner 

Illustrierte". care apare in

capitala R.D. Germane. re
lata recent despre alienarea 
celor ce nu găsesc de lucru în 
R.F.G.. despre cercul vicios 
din care, odată intrati. cu 
greu mai pot ieși . Șomerii 
din Hamburg au așteptat ore 
în sir deschiderea Serviciului 
forțelor de muncă. In sfîrșit. 
porțile s-au deschis. Acum se 
pune problema găsirii unui 
loc mai în fată, căci doar în 
acest fel există sansa de a 
obține un loc de muncă. Un 
loc de muncă numai pentru 
citeva zile. întrucit nimeni nu 
mai speră că va obține o an
gajare stabilă. Vremurile sînt 
foarte grele. Anul trecut 5-a 
încheiat în R.F.G. cu o nouă 
creștere a numărului de șo
meri. cifra lor atingind 2,25 
milioane. în realitate, există 
însă aproape 3.5 milioane de 
oameni fără loc de muncă. 
Dintre aceștia. 2 milioane nu 
beneficiază de nici un fel 
de ajutor.

■Președintele Oficiului fede
ral al muncii din Nurnberg 
declara : „Nu putem conta pe 
o reducere a șomajului înain
te de jumătatea anilor ’90“.

Așadar, nentru 1989 perspec
tivele sînt sumbre ? Depinde 
din ce punct de vedere privim 
aceste perspective. De exem
plu. „Deutsche Bank", care 
a obținut anul trecut un profit 
record, consideră că viitorul 
este optimist...........Explozia
profitului" trebuie finanțată, 
deci această politică va fi 
continuată.

Un exemplu îl .oferă refor
ma in domeniul ocrotirii să
nătății. Aceasta nu servește 
intereselor celor bolnavi. ci. 
dimpotrivă. Pacientii trebuie 
sâ plătească an de an 14 mi
liarde de mărci vest-germane.

Ar mai fi 6 mulțime de lu
cruri de spus despre perspec
tivele anului 1989. Ar mai fi 
de pus o mulțime de întrebări. 
De exemplu, citi oameni vor 
muri în urma consumului de 
droguri ? Va fi oare depășit 
tristul record —- 600 de victi
me — înregistrat în 1988 ? 
Gîți copii vor munci în mod 
ilegal pentru a mări bugetul 
familiei lor., deoarece părinții 
nu pot obține un loc de mun
că ? în 1988. numărul acestor 
copii a ajuns la 300.000.

Clar este faptul că pro
gresul stiintei si tehnicii, o- 
rientat spre profit, va însem
na nentru o treime din cetă
țenii vest-germani un drum 
spre „noua sărăcie".

Narcomania — numitor 
comun al problemelor 

sociale majore
Recent, publicația „Interna

țional Herald Tribune" își in
forma cititorii despre ravagii
le pe care continuă să le facă 
consumul de stupefiante în 
S.U.A.

Nevoia de a se găsi un tra
tament eficient, care să-i a- 
iute pe narcomani să renunțe 
la cocaină, este critică, notea
ză cotidianul. Acest stupefi
ant. îndeosebi în variantă 
„tare", sub formă de țigaretă, 
denumită ..crack", este proba
bil narcoticul cu cea mai pu
ternică dependentă. Potrivit 
datelor furnizate de diverse 
studii si centre de tratament, 
între 60 și 100 la sută dintre 
consumatorii de cocaină își 
reiau consumul la un an dună 
terminarea terapiei, cel puțin 
în parte datorită nevoii ire
zistibile pe care o resimt.

Se apreciază că in S.U.A. 
consumul de cocaină de pe 
stradă a crescut de la 31 ,de 
tone în 1982 la 72.3 tone in 
1985. ultimul an pentru care 
există statistici.

Potrivit unei anchete națio
nale asupra' consumului de 
droguri din 1985. 22,2 milioane 
de locuitori ai S.U.A. au de
clarat că au încercat cel puțin 
o dată cocaină sau ...crack", 
iar 5.8 milioane au spus că 
folosiseră asemenea droguri în 
intervalul de 30 de zile pre
cedente.

în ianuarie a.c.. medicii de 
la Spitalul general din San 
Francisco au avertizat că ad
ministrarea crescîndă a cocai
nei ne cale intravenoasă a in
tensificat riscul răspindirii vi
rusului SIDA.

Deși epidemia de SIDA a 
devenit tot mai strîns legată 
'de „epidemia" de narcotice, 
este evident că' drogurile au 
un impact social mult mai 
larg. ..Consumul de cocaină 
este un numitor comun fun
damental al tuturor probleme
lor sociale ale orașului — 
criminalitatea. delincventa, 
greutățile pe care le cunoaște 
învătămîntul. problema celor 
fără adăpost. Ea este, de ase
menea. o problemă pentru 
care nu avem un răspuns 
concret", declară dr. Stephen 
Joseph, șeful Departamentului 
sanitar al municipalității din 
New York.

..Problemele și țelurile 
mișcării de nealiniere"

NEW DELHI 4 (Agerores) — 
Uniunea Comuniștilor din Iugo
slavia si Congresul Național ’In
dian (I) sînt ferme în convin
gerea că problemele lumii con
temporane trebuie să fie solu
ționate prin eforturi globale, a 
declarat Stipe Suvar. președin
tele C.C. al U.C.L. care. împre
ună cu primul ministru al In
diei. președintele partidului de 
-guvernămînt, Rajiv Gandhi, a 
deschis, luni. masa rotundă 
indo-iugoslavă de la New Delhi, 
pe tema „Problemele și telurile 
mișcării de nealiniere". Stipe 
Șuvar a relevat că la identifi
carea acestor soluții trebuie să 
participe, pe baze egale, toate 
statele, indiferent de mărimea 
lor. La rîndul său, Rajiv Gandhi 
s-a pronunțat pentru democra
tizarea relațiilor internaționale, 
întărirea * continuă a rolului 
O.N.U.. solutionarea crizei da
toriilor și lichidarea decalajelor 
dintre țările industrializate si 
cele în curs de dezvoltare.

PE SCURT
• JANEZ DRNOVSEK va 

asigura. începînd de t la 16 
mai. funcția de președinte 
al Prezidiului R.S.F. Iugosla
via, în urma rezultatelor 
scrutinului din Republica Slo
venia, căreia. conform princi
piului rotației, i-a revenit drepj 
tul desemnării, pe o perioadă 
de 12 luni, a șefului organului 
colectiv de conducere al. statu
lui federativ iugoslav — trans
mite agențiaj Taniug.
• GUVERNUL NICARA

GUAN a prelungit cu încă o 
lună, pînă la 30 aprilie, înceta
rea pe întregul teritoriu al țării 
a operațiunilor Armatei Popu-? 
lare Sandiniste împotriva ele
mentelor „contras", oferindu-le, 
astfel, încă o dată acestora po
sibilitatea de a depune armele 
și a reveni la viața pașnică, in
formează agenția TASS.
• SITUAȚIA DIN CAPITALA 

HAITIANA se menține încorda
tă, ca urmare a unor noi acțiuni 
întreprinse de militari partici
pant la recenta tentativă de 
lovitură de stat, care reclamă 
eliberarea generalului Gerard 
Abraham, comandantul forțelor 
armate, și a altor ofițeri arestați, 
informează agenția TASS. S-au 
produs schimburi de focuri sol
date cu morti și răniți. O serie 
de întreprinderi, magazine șl 
școli și-au suspendat activitatea.
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